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ΣΕ ΑΣΦΥΞΙΑ
Η ΜΕΣΑΙΑ ΤΑΞΗ

Η ακρίβεια, το στεγαστικό και η διαρκής πίεση στο 
διαθέσιμο εισόδημα συνθέτουν τη μεγαλύτερη κοινωνική 

πρόκληση της νέας εποχής

• Η μεσαία 
τάξη δεν ζητά 
προνόμια

• Η ακρίβεια δεν είναι 
πλέον μια προσωρινή 
κρίση

• Το νέο 
στοίχημα της 
χώραςOΤΑΝ ΟΙ ΑΡΙΘΜΟI ΔΈΝ ΛEΝΈ ΟΛOΚΛΗΡΗ ΤΗΝ ΑΛHΘΈΙΑ

• Η πραγματική 
απάντηση 
βρίσκεται αλλού.

• Το νέο στοίχημα της χώρας

ΚΙΜΠΕΡΛΙ ΓΚΙΛΦΌΪΛ: 

Σε συζήτηση 
με τον πρώτο

 ΈΛΛΗΝΑ 
ΑΣΤΡΟΝΑΥΤΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

6 ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ - ΚΙΚΙΛΙΑΣ
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Εδραιώνεται 
ο ρόλος της Ελλάδας 
ως σημαντικού
ενεργειακού κόμβου 
στη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη
Η στρατηγική συνεργασία
Ελλάδας - ΗΠΑ στο επίκεντρο
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Συνάντηση Πλεύρη με την πρέσβη
 των ΗΠΑ Γκίλφοϊλ 

 Στο επίκεντρο το νέο πλαίσιο Στο επίκεντρο το νέο πλαίσιο
για τη μετανάστευση, οι επιστροφές για τη μετανάστευση, οι επιστροφές 

και η ευρωπαϊκή διάστασηκαι η ευρωπαϊκή διάσταση
Ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, Θάνος Πλεύρης, υποδέχθηκε σήμερα στο 

Υπουργείο την Πρέσβη των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής στην Ελλάδα, κα. Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ, με την οποία είχε εκτενή συζήτηση για ζητήματα μεταναστευτικής πολιτικής 
και θέματα κοινού ενδιαφέροντος. Στη συνάντηση συμμετείχε επίσης η Υφυπουργός 

Μετανάστευσης και Ασύλου, κα. Σέβη Βολουδάκη.

Σ
ύμφωνα με ανακοίνωση της αμερικανικής πρεσβείας, η κ. Γκιλφό-

ιλ επανέλαβε την ισχυρή δέσμευση των Ηνωμένων Πολιτειών στην 
προάσπιση της θρησκευτικής ελευθερίας, υπογραμμίζοντας πα-

ράλληλα τη σταθερή στήριξη της αμερικανικής κυβέρνησης προς 
τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο και την πνευματική του 

αποστολή.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, οι δύο πλευρές συζήτησαν επίσης τους 
διαχρονικούς δεσμούς πίστης και συνεργασίας που συνδέουν τις Ηνωμένες 
Πολιτείες με την Ελληνορθόδοξη Εκκλησία, επιβεβαιώνοντας τη σημασία 
του διαθρησκειακού διαλόγου και της προστασίας των θρησκευτικών ελευ-

θεριών σε διεθνές επίπεδο.
Η συνάντηση πραγματοποιείται σε μια περίοδο κατά την οποία οι ΗΠΑ συ-

νεχίζουν να εκφράζουν έμπρακτα το ενδιαφέρον τους για τον ρόλο του Οι-
κουμενικού Πατριαρχείου και τη διασφάλιση της ελευθερίας της θρησκευ-

τικής έκφρασης παγκοσμίως.
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Η 
ανάρτηση της κυρίας Γκίλφο-

ϊλ έγινε με αφορμή την παρου-

σία της στην εκδήλωση της 
ATLANTIC SEE LNG TRADE 
με θέμα «Greece-US Alliance 

for Energy Security», στην οποία παρέστη 
επίσης ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, ενώ 
κεντρικοί ομιλητές ήταν ο πρόεδρος της 
ATLANTIC SEE LNG TRADE και διευθύνων 
σύμβουλος της ΔΕΠΑ Εμπορίας, Κωνστα-

ντίνος Ξιφαράς, και ο διευθύνων σύμβου-

λος της ATLANTIC SEE LNG TRADE και 
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του 
Ομίλου AKTOR, Αλέξανδρος Εξάρχου.

«Ήταν τιμή μου να συναντήσω τον Υπουρ-

γό κ. Παπασταύρου, τον κ. Αλέξανδρο 
Εξάρχου και τον κ. Κωνσταντίνο Ξιφαρά 
για να γιορτάσουμε τη διευρυμένη συνερ-

γασία μεταξύ της Atlantic SEE LNG Trade 
και της Venture Global, με αφορμή την ενί-
σχυση της υφιστάμενης συμφωνίας για 
το LNG. Η σύμπραξη αμερικανικών ενερ-

γειακών πηγών με τις ελληνικές υποδο-

μές ενισχύει την περιφερειακή ενεργεια-

κή ασφάλεια, στηρίζει τη διαφοροποίηση 
των πηγών εφοδιασμού και εδραιώνει τον 
ρόλο της Ελλάδας ως σημαντικού ενερ-

γειακού κόμβου στη Νοτιοανατολική Ευ-

ρώπη», έγραψε στο X η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ.

Κίμπερλι Γκίλφοϊλ: 
Εδραιώνεται ο ρόλος της Ελλάδας Εδραιώνεται ο ρόλος της Ελλάδας ως σημαντικού ως σημαντικού 
ενεργειακού κόμβου στη Νοτιοανατολική Ευρώπηενεργειακού κόμβου στη Νοτιοανατολική Ευρώπη
Για ενίσχυση της περιφερειακής ενεργειακής ασφάλειας κάνει λόγο η πρέσβης των 

ΗΠΑ, Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, τονίζοντας ότι εδραιώνεται ο ρόλος της Ελλάδας ως σημαντικού 
ενεργειακού κόμβου στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.
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Η 
«Γαλάζια Πατρίδα» δεν αποτε-

λεί ένα νέο πολιτικό εργαλείο, 
αλλά ένα διαμορφωμένο στρατη-

γικό δόγμα που τα τελευταία χρό-

νια έχει επηρεάσει ουσιαστικά την 
τουρκική εξωτερική πολιτική. Μέσα από δι-
πλωματικές κινήσεις, ενεργειακές διεκδική-

σεις και στρατιωτική παρουσία, η Άγκυρα έχει 
ήδη επιχειρήσει να εμπεδώσει στην πράξη βα-

σικές πτυχές αυτής της στρατηγικής, ανεξαρ-

τήτως της θεσμικής της κατοχύρωσης.
Σε αυτό το πλαίσιο, η συζήτηση γύρω από το 
συγκεκριμένο νομοσχέδιο δεν αφορά μόνο τη 
νομική του διάσταση, αλλά κυρίως τον συμ-

βολισμό και τη λειτουργία του ως εργαλεί-
ου πολιτικής και διπλωματικής πίεσης. Η εν-

δεχόμενη ψήφισή του θα ενίσχυε το θεσμικό 
αποτύπωμα της τουρκικής στρατηγικής, χω-

ρίς ωστόσο να αποτελεί προϋπόθεση για την 
εφαρμογή της.
Η αναβολή της ψήφισης έρχεται σε μια περίο-

δο έντονης γεωπολιτικής ρευστότητας, όπου 
η Τουρκία επιχειρεί να ισορροπήσει ανάμεσα 
σε πολλαπλά και συχνά αντικρουόμενα συμ-

φέροντα: τη διατήρηση της επιρροής της στο 
ΝΑΤΟ, τη βελτίωση των σχέσεών της με την 

ρεπορταζ

Aπό το Σωτήρη Σκουλούδη

Η απόφαση της Τουρκίας να αναβάλει για τον προσεχή Οκτώβριο την ψήφιση του 
νομοσχεδίου που σχετίζεται με το δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας» επανέφερε στο 
προσκήνιο ένα ζήτημα με ιδιαίτερη βαρύτητα για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και τη 
γεωπολιτική ισορροπία στην Ανατολική Μεσόγειο. Παρότι επισήμως η καθυστέρηση 

αποδίδεται σε διαδικαστικούς λόγους, η χρονική συγκυρία και η διεθνής κινητικότητα 
δημιουργούν εύλογα ερωτήματα για τις πραγματικές στοχεύσεις της Άγκυρας.

 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΌΣ ΕΛΙΓΜΌΣ 
'Η ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ;

Αναβολή ψήφισης του τουρκικού 
νομοσχεδίου για τη “Γαλάζια Πατρίδα”:
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Ευρωπαϊκή Ένωση, τη διαχείριση των σχέσε-

ων με τις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά και την 
ανάδειξή της σε περιφερειακό παράγοντα 
σταθερότητας στη Μέση Ανατολή.
Παράλληλα, η Άγκυρα καλείται να διαχειρι-
στεί και εσωτερικές προκλήσεις, με την οικο-

νομία να παραμένει υπό πίεση και την πολιτική 
φθορά της κυβέρνησης Ερντογάν να εντείνε-

ται. Σε αυτό το περιβάλλον, η χρονική επιλογή 
ανάδειξης ζητημάτων εξωτερικής πολιτικής 
αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς συνδέεται 
άμεσα με την εσωτερική πολιτική ισορροπία 
και τη διαμόρφωση του δημόσιου αφηγήμα-

τος.
Την ίδια στιγμή, στην Ελλάδα, η συζήτηση που 
αναπτύχθηκε γύρω από το νομοσχέδιο ανέ-

δειξε για ακόμη μία φορά τις δυσκολίες προ-

σέγγισης των ελληνοτουρκικών ζητημάτων με 
όρους στρατηγικής ανάλυσης. Σε αρκετές πε-

ριπτώσεις, κυριάρχησαν σενάρια κινδυνολο-

γίας και άμεσης κλιμάκωσης, τα οποία συχνά 
απομακρύνουν τη δημόσια συζήτηση από την 
ουσία και ενισχύουν την επικοινωνιακή διά-

σταση των εξελίξεων.
Μέσα σε αυτό το σύνθετο περιβάλλον, το βα-

σικό ερώτημα δεν είναι απλώς εάν και πότε θα 
ψηφιστεί το νομοσχέδιο, αλλά πώς εντάσσε-

ται στον ευρύτερο στρατηγικό σχεδιασμό της 
Τουρκίας και πώς θα πρέπει να αξιολογηθεί 
από την ελληνική πλευρά.
Ο Δρ. Κωνσταντίνος Π. Μπαλωμένος, Πολι-
τικός Επιστήμονας – Διεθνολόγος, μιλώντας 
στο Attica Times, αναλύει τις παραμέτρους 
της τουρκικής απόφασης, αποδομεί απλου-

στευτικές ερμηνείες και αναδεικνύει τη σημα-

σία μιας νηφάλιας και τεκμηριωμένης προσέγ-

γισης στα εθνικά ζητήματα.

▶ Attica Times: Κύριε Μπαλωμένε, πώς 
θα πρέπει να ερμηνευτεί η αναβολή της 
ψήφισης του νομοσχεδίου για τη «Γαλάζια 
Πατρίδα»; Πρόκειται για αλλαγή στρατηγι-
κής ή για τακτικό ελιγμό;
Η αναβολή δεν συνιστά αλλαγή στρατηγικής. 
Η τουρκική πολιτική στην Ανατολική Μεσόγειο 
παραμένει σταθερά αναθεωρητική και εκδη-

λώνεται μέσω θεσμικών πρωτοβουλιών, δι-
πλωματικών κινήσεων και στρατιωτικών ενερ-

γειών, που προσαρμόζονται στις εκάστοτε 
συνθήκες. Είναι, επομένως, πιο ορθό να μιλά-

με για έναν στρατηγικό ελιγμό, ο οποίος σχε-

τίζεται με τον χρόνο και τον τρόπο προώθη-

σης του δόγματος της «Γαλάζιας Πατρίδας», 
παρά για ουσιαστική μεταβολή πολιτικής.

▶ Ποιοι είναι οι βασικοί παράγοντες που φαί-
νεται να επηρέασαν αυτή την απόφαση της 
Άγκυρας;
Πρόκειται για έναν συνδυασμό διεθνών, περι-
φερειακών και εσωτερικών παραγόντων. Κα-

ταρχάς, η επικείμενη Σύνοδος του ΝΑΤΟ στην 
Άγκυρα δημιουργεί την ανάγκη διατήρησης 
ενός ήπιου κλίματος, ώστε η Τουρκία να εμ-

φανιστεί ως υπεύθυνη δύναμη και να ενισχύ-

σει τη διαπραγματευτική της θέση εντός της 
Συμμαχίας. Παράλληλα, η αποφυγή έντασης 
με την Ελλάδα επιτρέπει τη διατήρηση των δι-
αύλων επικοινωνίας στο πλαίσιο της Διακήρυ-

ξης των Αθηνών.
Ταυτόχρονα, η ευρωπαϊκή διάσταση είναι κα-

θοριστική. Η Τουρκία επιδιώκει να αποφύγει 
νέα ένταση με την Ε.Ε., ιδίως σε μια περίοδο 

που διακυβεύονται σημαντικές οικονομικές 
και αμυντικές συνεργασίες. Η Ε.Ε. αποτελεί 
βασικό εμπορικό εταίρο, ενώ η Άγκυρα ενδια-

φέρεται για συμμετοχή σε ευρωπαϊκά αμυντι-
κά προγράμματα, όπως ο μηχανισμός SAFE, 
και εξετάζει συνεργασίες σε συστήματα αερά-

μυνας, όπως το SAMP/T.
Σημαντική είναι και η αμερικανική παράμε-

τρος, καθώς η Τουρκία επιδιώκει τη διατήρη-

ση λειτουργικών σχέσεων με τις ΗΠΑ και την 
άρση περιορισμών σε εξοπλιστικά προγράμ-

ματα. Επιπλέον, οι εξελίξεις στη Μέση Ανα-

τολή ενισχύουν την επιδίωξη της Άγκυρας να 
εμφανιστεί ως παράγοντας σταθερότητας και 
διαμεσολάβησης, αποφεύγοντας τη δημιουρ-

γία νέων εστιών έντασης.
Τέλος, δεν πρέπει να υποτιμάται ο ρόλος των 
εσωτερικών εξελίξεων: οι οικονομικές πιέσεις 
και η πολιτική φθορά της κυβέρνησης Ερντο-

γάν καθιστούν τη διαχείριση τέτοιων ζητημά-

των και εργαλείο εσωτερικής πολιτικής, με 
τη χρονική τους αξιοποίηση να επιλέγεται με 
προσοχή.

▶ Ποια είναι η ουσιαστική σημασία του ίδιου 
του νομοσχεδίου και τι πρέπει να προσέξει 
η ελληνική πλευρά;
Το κρίσιμο στοιχείο είναι ότι το δόγμα της 
«Γαλάζιας Πατρίδας» δεν εξαρτάται από την 
ψήφιση ενός νομοσχεδίου. Πρόκειται για ένα 
διαμορφωμένο στρατηγικό αφήγημα που ήδη 
εφαρμόζεται στην πράξη μέσω της τουρκικής 
εξωτερικής πολιτικής. Συνεπώς, η αναβολή ή 
η ψήφιση δεν μεταβάλλει τις βασικές επιδιώ-

ξεις της Άγκυρας.
Αυτό που έχει ιδιαίτερη σημασία είναι ο τρό-

πος με τον οποίο προσεγγίζεται το ζήτημα 
στην Ελλάδα. Το τελευταίο διάστημα αναπτύ-

χθηκε ένα κλίμα έντονης ανησυχίας, που σε 
ορισμένες περιπτώσεις μετατράπηκε σε κιν-

δυνολογία, με σενάρια άμεσης κλιμάκωσης 
και «θερμού επεισοδίου». Ένας τέτοιος δη-

μόσιος διάλογος απομακρύνεται από την ψύ-

χραιμη ανάλυση και ενισχύει, άθελά του, την 
επικοινωνιακή στρατηγική της Τουρκίας.
Η ανάλυση των ελληνοτουρκικών σχέσεων 
απαιτεί διάκριση μεταξύ πραγματικών στρα-

τηγικών εξελίξεων και επικοινωνιακών εντάσε-

ων. Η εθνική στρατηγική δεν μπορεί να δια-

μορφώνεται υπό την πίεση υπερβολών, αλλά 
στη βάση γνώσης, νηφαλιότητας και στρατη-

γικής σκέψης.
Σε τελική ανάλυση, η αναβολή ενός νομοσχε-

δίου δεν αλλάζει τη στρατηγική της Τουρκίας. 
Εκείνο που μπορεί να αλλάξει είναι ο τρόπος 
με τον οποίο η Ελλάδα επιλέγει να την αναλύ-

ει και να την αντιμετωπίζει.

“
“

Το τελευταίο διάστημα 
αναπτύχθηκε ένα κλίμα 
έντονης ανησυχίας, 
που σε ορισμένες 
περιπτώσεις μετατράπηκε 
σε κινδυνολογία, με 
σενάρια άμεσης 
κλιμάκωσης και 
«θερμού επεισοδίου
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Ο 
κ. Μητσοτάκης συζήτησε με τον 
Αδριανό Γολέμη, ιατρό διαστημι-
κών αποστολών που ολοκληρώνει 
την εκπαίδευσή του ως αστροναύ-

της στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό 
Διαστήματος (ESA). «Δε νομίζω ότι πολλοί το 
2019 θα φαντάζονταν ότι η Ελλάδα θα βρισκό-

ταν εκεί που είναι σήμερα, με αρκετούς δορυ-

φόρους στο διάστημα, με ένα πολύ δυναμικό 
οικοσύστημα γύρω από τις τεχνολογίες του δι-
αστήματος να αναπτύσσει προϊόντα και εφαρ-

μογές και με την ελληνική Πολιτεία μέσα από 
το Ταμείο Ανάκαμψης να έχει εξασφαλίσει 350 
εκατ. για τα επόμενα τέσσερα χρόνια για να 
χρηματοδοτήσουμε τις επόμενες δράσεις μας 
στο διάστημα» τόνισε ο πρωθυπουργός. 

O Κ. Μητσοτάκης με τον πρώτο 
Έλληνα αστροναύτη Α. Γολέμη  
«Βλέπω στην τεχνολογία -μέσα σε αυτό εντάσ-

σω και τις τεχνολογίες του διαστήματος και την 
Tεχνητή Νοημοσύνη και όλες τις εφαρμογές 
γύρω από την ψηφιακή μας πολιτική- μια τερά-

στια ευκαιρία για τη χώρα να κάνει ένα μεγάλο 
άλμα και να ξεπεράσει χώρες, οι οποίες ενδε-

χομένως ήταν μπροστά μας επειδή δεν πέρα-

σαν μια μεγάλη κρίση».
Στην εκδήλωση παρέστη και ο πρώτος Έλλη-

νας αστροναύτης, Αδριανός Γολέμης, για τον 
οποίο ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε: «Θα ήθελα 
από τον Αδριανό να μεταφέρει, κυρίως στα 

σχολεία, στα νέα παιδιά, γιατί το διάστημα εί-
ναι σημαντικό, και να δράσει ως ένας καταλύ-

της έμπνευσης. Είναι μια ωραία στιγμή για τη 
χώρα, μία σημαντική στιγμή για τη χώρα, να 
μπορούμε να πούμε ότι εντός αυτού του χρονι-
κού διαστήματος θα έχουμε τον πρώτο Έλλη-

να αστροναύτη».
Ο Αδριανός Γολέμης δήλωσε από την πλευρά 
του: «Έχοντας εργαστεί ως γιατρός αποστο-

λών της ESA και συμμετέχοντας σήμερα στην 

ευρωπαϊκή εκπαίδευση αστροναυτών, νιώθω 
ιδιαίτερη χαρά για την απόφαση της Ελλάδας 
να προχωρήσει προς μελλοντική αποστολή 
στον ISS. Η εξέλιξη αυτή σηματοδοτεί σημα-

ντική πρόοδο για τη χώρα μας στο διαστημικό 
τομέα, μέσα από την ευρωπαϊκή συνεργασία. 
Μπροστά μας ανοίγεται μια μεγάλη πρόκληση 
και ευκαιρία. Με συλλογική προσπάθεια, μπο-

ρούμε να οραματιστούμε την Ελλάδα ακόμη 
πιο κοντά στα αστέρια»

Σε συζήτηση με τον πρώτο Έλληνα αστροναύτη 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης

Στην παρουσίαση του πρώτου  ολοκληρωμένου  Εθνικού Σχεδίου για το Διάστημα 
από το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Τεχνητής Νοημοσύνης, παρέστη ο 

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο 
Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού-Κέντρο «Ελληνικός Κόσμος».
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Ο
ι δράσεις που προανήγγειλε ο Νίκος Παπαθανάσης περιλαμβάνουν την ενίσχυ-

ση των ΜμΕ σε στρατηγικές τεχνολογίες και στην άμυνα, με συνολικό προϋ-

πολογισμό 80 εκατομμύρια ευρώ, μέσω δύο προσκλήσεων: μία για τις υφιστά-

μενες επιχειρήσεις, με ενίσχυση 50%, και μία για τις νέες και υπό σύσταση, με 
ενίσχυση που φτάνει το 67%. Παράλληλα, προαναγγέλθηκε ενίσχυση των με-

σαίων και μεγάλων επιχειρήσεων, με 120 εκατομμύρια ευρώ, για αρχικές επενδύσεις που δη-

μιουργούν νέα οικονομική δραστηριότητα, εκτός Αττικής, καθώς και πρόγραμμα ενδοεπιχει-
ρησιακής κατάρτισης, μέσω της «STEP UP», προϋπολογισμού 20 εκατ. ευρώ.
Ανάμεσα σε άλλα, στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν οι νέες προτεραιότητες των προγραμ-

μάτων «Ανταγωνιστικότητα» και «Ανθρώπινο Δυναμικό & Κοινωνική Συνοχή», καθώς και των 
παρεμβάσεων STEP–Defence για την περίοδο 2021-2027, με έμφαση στις επενδύσεις και 
στην αναβάθμιση δεξιοτήτων σε στρατηγικές τεχνολογίες, όπως ψηφιακές εφαρμογές, τε-

χνητή νοημοσύνη, ρομποτική, drones και τεχνολογίες διττής χρήσης, καθώς και στα ειδικά 
χρηματοδοτικά εργαλεία για μικρομεσαίες επιχειρήσεις και επιχειρήσεις άμυνας.
Παράλληλα, έγινε ειδική αναφορά στο αποτύπωμα των κρατικών ενισχύσεων, όπου μέσω 
του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» υλοποιούνται 9 υποδράσεις με 18.224 εγκεκριμέ-

να έργα, ενώ στο Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή – Επιχειρηματι-
κότητα 2021-2027» έχουν εγκριθεί 8.305 έργα και μέσω του χρηματοδοτικού εργαλείου ΤΕ-

ΠΙΧ ΙΙΙ έχουν χορηγηθεί 11.499 δάνεια συνολικού ύψους 2,91 δισ. ευρώ. Συνολικά, η δημόσια 
δαπάνη για κρατικές ενισχύσεις και εργαλεία χρηματοδότησης ξεπέρασε τα 3 δισ. ευρώ, με 
σημαντική γεωγραφική διασπορά σε όλες τις περιφέρειες της χώρας.

Παπαθανάσης:
 Ενίσχυση μικρομεσαίων επιχειρήσεων με 80 εκατ. ευρώ 

 Όι προϋποθέσεις και οι νέες προσκλήσεις για 
στρατηγικές τεχνολογίες και άμυνα

Τη δεδομένη πρόθεση της κυβέρνησης για στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
εξέφρασε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Παπαθανάσης, σε 

εκδήλωση με θέμα «Κρατικές ενισχύσεις με έμφαση στις ΜμΕ και νέες προτεραιότητες 
STEP-Άμυνα» που πραγματοποιήθηκε στο ΕΒΕΑ.

“
Προαναγγέλθηκε ενίσχυση 
των μεσαίων και μεγάλων 
επιχειρήσεων, με 120
 εκατομμύρια ευρώ, για 
αρχικές επενδύσεις που 
δημιουργούν νέα 
οικονομική δραστηριότητα, 
εκτός Αττικής, καθώς 
και πρόγραμμα 
ενδοεπιχειρησιακής 
κατάρτισης, μέσω της «STEP 
UP», προϋπολογισμού 20 
εκατ. ευρώ.
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Α
ντώνης Σαμαράς και Κώστας Κα-

ραμανλής βρέθηκαν προ ημερών 
στην εκδήλωση για την παρουσί-
αση του βιβλίου του Μιχάλη Σάλ-

λα, χωρίς όμως να δίνουν την ει-
κόνα ενός κοινού «μετώπου», αφού ούτε τα 
είπαν οι δυο τους πολύ, ούτε κάθισαν δί-
πλα-δίπλα. Αν και αυτή η στάση δεν σημα-

τοδοτεί ότι το «μέτωπο» έχει σπάσει, καθώς 
οι διαφορές με το Μέγαρο Μαξίμου είναι 
«ομολογημένες» και συχνά εκπεφρασμένες 
ακόμη και σε πολύ υψηλούς τόνους, εντού-

τοις στο γαλάζιο στρατόπεδο εκτιμάται ότι 
ακόμη υπάρχει χρόνος για την προσέγγιση 
και των δύο στελεχών, ώστε η Νέα Δημο-

κρατία να προχωρήσει ενωμένη στην επό-

μενη εκλογική μάχη.

Μάλιστα, η επίσκεψη προ ημερών του αντι-
προέδρου της κυβέρνησης, Κωστή Χατζη-

δάκη, στο γραφείο του Κώστα Καραμανλή, 
επέτεινε τη φιλολογία για προσπάθεια ρίψης 
γεφυρών προς τον πρώην Πρωθυπουργό, ο 
οποίος δεν παρέστη στο συνέδριο της ΝΔ, 
δείχνοντας με αυτόν τον τρόπο ότι κρατά-

ει σαφείς αποστάσεις. «Πιστεύω στη μεγά-

λη Νέα Δημοκρατία, πιστεύω στην ενότητα 

της παράταξης, αλλά προφανώς η ενότη-

τα αυτή απαιτεί από όλους μας να συμβάλ-

λουμε προς αυτήν την κατεύθυνση. Δεν 
έχω καμία αμφιβολία για την αγάπη του Κώ-

στα Καραμανλή στην παράταξή μας», είπε 
ο Κωστής Χατζηδάκης μιλώντας χθες στον 
Αντέννα.

Στο ίδιο κλίμα ήταν και ο υφυπουργός Οικο-

νομικών, Κώστας Μαρκόπουλος, προχωρώ-

ντας ένα βήμα περισσότερο για τον πρώην 
Πρωθυπουργό: «Πιστεύω ότι ο Κ. Καρα-

μανλής θα συμπαραταχθεί και θα είναι στις 
επάλξεις. Είναι η παράταξη που έχει την 
υπογραφή του θείου του, της οποίας ηγή-

θηκε και έδωσε την ώθηση. Δεν θα λείψει 
από τη μάχη», είπε ο υφυπουργός, βάζο-

ντας στην εξίσωση και τον Αντώνη Σαμαρά, 
υποστηρίζοντας ότι στο τέλος, στον αγώνα 
θα αθροιστεί ο Α. Σαμαράς. «Μπορεί να έχει 
πικρίες, παράπονα, αλλά το γινάτι δεν συνι-
στά πολιτική. Στο τέλος θα τα μετρήσει όλα 
αυτά», είπε.

«Όλοι κερδισμένοι στη ΔΕΘ»
Μέσα σε αυτό το κλίμα και πριν αρχίσουν 

οι ολιγοήμερες διακοπές του κυβερνητι-
κού επιτελείου, στο οικονομικό στρατόπεδο 
οι ασκήσεις έχουν αρχίσει για να αξιοποιη-

θεί στο μέγιστο ο δημοσιονομικός χώρος, 
που σήμερα μετράει 1 δισ. ευρώ, ώστε οι 
παροχές στη ΔΕΘ να αφορούν όσο το δυ-

νατόν περισσότερους φορολογούμενους. 
Απέναντι στην πλειοδοσία της αντιπολίτευ-

σης, όπως λένε κυβερνητικά στελέχη, η κυ-

βέρνηση θα επιχειρήσει να «χωρέσει» στις 
παροχές της το σύνολο των φορολογουμέ-

νων, με έμφαση στους ευάλωτους, αλλά και 
τους ελεύθερους επαγγελματίες.

Μάλιστα, κυβερνητικά στελέχη δεν αποκλεί-
ουν το περαιτέρω άνοιγμα του δημοσιονο-

μικού χώρου, που πέρσι έφτασε τα 1,76 δισ. 
ευρώ μέτρων, σεβόμενοι ωστόσο πάντα τις 
αντοχές της οικονομίας, αλλά και τους ευ-

ρωπαϊκούς περιορισμούς. Σε αυτό το πλαί-
σιο, αυτό που εξετάζει πρωτίστως η κυβέρ-

νηση είναι οι μειώσεις και άλλων φόρων, 
αλλά και των ασφαλιστικών εισφορών, με 
στόχο την αύξηση του διαθέσιμου εισοδή-

ματος και την ανακούφιση των νοικοκυριών 
από τον επίμονο πληθωρισμό.

ΕΝΌΤΗΤΑ 'Η ΡΗΞΗ; 
Τα ανοίγματα της ΝΔ στους πρώην Τα ανοίγματα της ΝΔ στους πρώην 

πρωθυπουργούς και το σχέδιο για την πρωθυπουργούς και το σχέδιο για την 
οικονομία ενόψει ΔΕΘοικονομία ενόψει ΔΕΘ

Όσο το ρολόι μετράει αντίστροφα για την προσφυγή στις κάλπες, με κυβερνητικούς 
βουλευτές αλλά και τα κόμματα της αντιπολίτευσης να βλέπουν αιφνιδιασμό του 
Κυριάκου Μητσοτάκη το φθινόπωρο, τόσο πληθαίνουν οι παρεμβάσεις γαλάζιων 

στελεχών για τους δύο πρώην Πρωθυπουργούς, οι οποίοι για περισσότερο από έναν 
χρόνο δείχνουν να έχουν πάρει απόφαση σύγκρουσης με την ηγεσία του Μεγάρου 

Μαξίμου.
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Ο 
υπουργός Υγείας, μέσω ανάρτη-

σής του, έριξε τα βέλη του στον 
προκάτοχό του επί ΣΥΡΙΖΑ, ση-

μειώνοντας ότι δεν υπήρξε καμία 
δημόσια αντίδραση από την πλευ-

ρά του μετά τις δικαστικές εξελίξεις. Όπως ανέ-

φερε χαρακτηριστικά, «ούτε λέξη! Κιχ! “Μουρ-

μού” που λέει και ο ίδιος». Στην ίδια ανάρτηση, 
ο Άδωνις Γεωργιάδης κατηγόρησε τον Παύλο 
Πολάκη για «απέραντες συκοφαντίες», υποστη-

ρίζοντας ότι η στάση του συνδέεται με επιλεκτι-
κή ευαισθησία.
Παράλληλα, έκανε λόγο για υποκρισία, αναφέ-

ροντας ότι η στάση αυτή εκδηλώνεται κατά πε-

ρίπτωση, ανάλογα με το πολιτικό συμφέρον ή 
την ταυτότητα των εμπλεκομένων. Σε πιο προ-

σωπικό τόνο, ο υπουργός Υγείας κατέληξε με 
αιχμηρή αναφορά προς τον βουλευτή Χανίων, 
γράφοντας: «Παύλο, τα παντελόνια δεν τα φο-

ράμε για να μην κρυώνουμε, να ξέρεις».
Η πλήρης ανάρτηση Γεωργιάδη κατά 

Πολάκη
«Ψάχνω να δω εάν ο λαλίστατος @pavpol2222 
έκανε το παραμικρό σχόλιο για την οριστική και 
αμετάκλητη δικαίωση του @stamatispoulis για τις 
απέραντες συκοφαντίες που του είχε απευθύνει ο 
Πολάκης για το ΚΕΕΛΠΝΟ, μετά και την ομόφω-

νη αθώωση του χθες, στην τελευταία Δίκη που είχε 
απομείνει. Ούτε λέξη! Κιχ! “Μουρμού” που λέει και 
ο ίδιος. Ψάχνω να δω εάν ένας οποιοσδήποτε Αρι-
στερός “της ανθρωπιάς και των δικαιωμάτων” έχει 
πει μία οποιαδήποτε συγγνώμη. Και όμως ένα νε-

αρό ζευγάρι, ο Σταμάτης και η Ανδρονίκη, μάλι-
στα ο ένας Πρόεδρος τότε του Συλλόγου Εργα-

ζομένων, απολύθηκαν από τη δουλειά τους βάσει 
αυτών των συκοφαντιών. Διασύρθηκαν, μπήκαν οι 
εισαγγελείς στο σπίτι τους, είδαν το όνομά τους 
πρωτοσέλιδο, άκουγαν επί χρόνια να τους κατηγο-

ρούν στη Βουλή. Έστησαν βάσει αυτών για μένα 
ολόκληρη Εξεταστική στη Βουλή για την Υγεία, 
προσπάθησαν να μου ασκήσουν και εμένα δίωξη, 
διέσυραν τους πιο στενούς μου συνεργάτες, εκ-

βίασαν… και τελικά; Άπαντες αμετάκλητα ΑΘΩΟΙ 
και μετά;… “Μουρμού”… αυτό είναι το πραγματι-
κό ήθος της Αριστεράς. Η δήθεν ευαισθησία τους 
για τα ανθρώπινα δικαιώματα εξαντλείται στο εάν 
μας συμφέρει και στο εάν είναι δικός μας ή αντίπα-

λός μας. Υποκριτές! “Μουρμού”… Παύλο, τα πα-

ντελόνια δεν τα φοράμε για να μην κρυώνουμε, να 
ξέρεις…».

Προηγούμενη ανάρτηση Γεωργιάδη 
κατά Πολάκη
Σε προηγούμενη ανάρτησή του, ο υπουργός Υγεί-
ας ανέφερε για τον Σταμάτη Πουλή και την Αν-

δρονίκη Θεοφιλάτου ότι κηρύχθηκαν «ομόφωνα 
αθώοι» και στη δεύτερη δίκη «για τις άλλες 74 προ-

σλήψεις», που όπως σημείωσε, «ο Πολάκης χρέω-

νε σε αυτούς τους ανθρώπους και για τις οποίες 
η κα Τουλουπάκη είχε ασκήσει δίωξη». «Όλες οι 
ιστορίες του Πολάκη για το ΚΕΕΛΠΝΟ τελείωσαν 
δικαστικά με τη συντριπτική του ήττα!»,  τόνισε επί-
σης ο Άδωνις Γεωργιάδης.

Σφοδρή επίθεση Γεωργιάδη κατά Πολάκη: 
«Παύλο, τα παντελόνια δεν τα 

φοράμε για να μην κρυώνουμε»
Η αιχμηρή ανάρτηση για τις αθωώσεις στο ΚΕΕΛΠΝΌ

Μια αιχμηρή δημόσια τοποθέτηση έκανε ο υπουργός Υγείας, Άδωνις Γεωργιάδης, σε 
βάρος του Παύλου Πολάκη, με αφορμή τη δεύτερη αθώωση του Σταμάτη Πουλή και της 

συζύγου του, Ανδρονίκης Θεοφιλάτου, σε υπόθεση που αφορά προσλήψεις στο ΚΕΕΛΠΝΟ.
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Μ
ε το πρόγραμμα αυτό χρηματο-

δοτούνται 10 έργα σε 9 νησιωτι-
κούς δήμους με συνολικό ποσό 
ύψους άνω των 15 εκατομμυρίων 
ευρώ. Με τα νέα αυτά έργα βελτι-

ώνονται οι συνθήκες ύδρευσης στους ωφελού-

μενους δήμους, καθώς επιτυγχάνεται μείωση 
διαρροών νερού με την επισκευή και αναβάθμι-
ση πεπαλαιωμένων δικτύων, αυξάνεται η υδρο-

δότηση περιοχών με την κατασκευή νέων δι-
κτύων και εξασφαλίζεται επαρκής υδροδότηση 
σε περιοχές που αντιμετωπίζουν φαινόμενα 
λειψυδρίας με την εγκατάσταση νέων μονάδων 
αφαλάτωσης, καθώς και την κατασκευή των 
σχετικών υποστηρικτικών έργων.

Τα νησιά στα οποία θα γίνουν 
παρεμβάσεις για τη λειψυδρία
Στις Κυκλάδες, βελτιώνονται υφιστάμενα δί-
κτυα ύδρευσης στη Νάξο και κατασκευάζεται 
δεξαμενή ύδρευσης στην Αμοργό. Στα Δωδε-

Παπασταύρου - Κικίλιας
Δέκα έργα για την αντιμετώπιση 

της λειψυδρίας από το ΥΠΕΝ 
 Σε εννέα νησιωτικούς δήμους η  Σε εννέα νησιωτικούς δήμους η 

χρηματοδότηση των 15 εκατ. ευρώχρηματοδότηση των 15 εκατ. ευρώ
Στην υλοποίηση παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας σε νησιωτικές 
περιοχές προχωρά το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Υπεγράφη σήμερα, 

Τετάρτη, από τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρο Παπασταύρου, 
σε ειδική εκδήλωση στο υπουργείο, η απόφαση υπαγωγής νησιωτικών δήμων στο 
πρόγραμμα «Παρεμβάσεις παροχής πόσιμου νερού και διαχείρισης υδάτων» του 

άξονα «Παροχή πόσιμου νερού και διαχείριση υδάτων» του Τομεακού Προγράμματος 
Ανάπτυξης του ΥΠΕΝ.
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κάνησα, εγκαθίστανται μονάδες αφαλάτωσης 
στην Αστυπάλαια, επισκευάζονται και κατα-

σκευάζονται δίκτυα ύδρευσης στη Ρόδο και 
εγκαθίστανται μονάδες αφαλάτωσης με τα συ-

νοδά τους έργα στη Λέρο. Στις Σποράδες, ανα-

βαθμίζονται δίκτυα στη Σκόπελο και πραγματο-

ποιούνται υποστηρικτικά έργα αφαλατώσεων 
στην Αλόννησο. Στα Επτάνησα, εγκαθίσταται 
μονάδα επεξεργασίας πόσιμου νερού στη Ζά-

κυνθο. Στην Κρήτη, αναβαθμίζονται δίκτυα στη 
Βιάννο.

Παπασταύρου: Η κυβέρνηση στέκεται 
δίπλα στα νησιά με πράξεις
Ο Σταύρος Παπασταύρου, μετά την υπογρα-

φή της απόφασης, δήλωσε: «Η σημερινή υπο-

γραφή δεν είναι μια αποσπασματική παρέμβα-

ση. Εντάσσεται σε μια συνολική πολιτική για 

την υπεύθυνη διαχείριση των υδάτινων πόρων, 
με σχέδιο, συνεργασία και έμφαση στις περι-
οχές που αντιμετωπίζουν τις μεγαλύτερες πι-
έσεις. Έρχεται σε συνέχεια της Εθνικής Στρα-

τηγικής για τα Ύδατα που θέσαμε προχθές σε 
δημόσια διαβούλευση. Και πριν από το Νομο-

σχέδιο για την αντιμετώπιση του κατακερμα-

τισμού των παρόχων υπηρεσιών ύδατος, που 
επίκειται άμεσα».
«Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει 
αποδείξει ότι στέκεται δίπλα στην περιφέρεια 
και ιδιαίτερα στα νησιά μας. Όχι με λόγια, αλλά 
με πράξεις. Με πόρους, με έργα και με παρεμ-

βάσεις που βελτιώνουν την καθημερινότητα», 
πρόσθεσε ο υπουργός.
Στην εκδήλωση συμμετείχαν, επίσης, ο υπουρ-

γός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασί-
λης Κικίλιας, ο περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου 

Γιώργος Χατζημάρκος, και οι βουλευτές της 
Νέας Δημοκρατίας, Δωδεκανήσων, Γιάννης 
Παππάς και Μανώλης Κόνσολας, Μαγνησίας, 
Χρήστος Τριαντόπουλος και Χρήστος Μπου-

κώρος, Ζακύνθου, Διονύσης Ακτύπης, και Ηρα-

κλείου Κρήτης, Λευτέρης Αυγενάκης. Επίσης, 
συμμετείχαν οι δήμαρχοι Νάξου και Μικρών 
Κυκλάδων, Δημήτρης Λιανός, Αμοργού, Λευ-

τέρης Καραΐσκος, Σκοπέλου, Σταμάτης Περίσ-

σης, Αλονήσσου, Παναγιώτης Αναγνώστου, 
Ζακύνθου, Γιώργος Στασινόπουλος, Βιάννου, 
Παύλος Μπαριτάκης και Λέρου, Τιμόθεος Κωτ-

τάκης. Παρέμβαση μέσω τηλεδιάσκεψης πραγ-

ματοποίησαν οι δήμαρχοι Ρόδου, Αλέξανδρος 
Κολιάδης, και Αστυπάλαιας, Νίκος Κομηνέας. 
Συμμετείχε και ο γενικός γραμματέας Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Υδάτων του ΥΠΕΝ, Πέτρος 
Βαρελίδης.
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«Θέλουμε τον Κ. Καραμανλή στην 
πρώτη γραμμή»
Πρώτος έστρωσε το χαλί της συμφιλίωσης 
ο Παύλος Μαρινάκης. Λεκτικά. «Ο Κώστας 
Καραμανλής είναι μία από τις πιο εμβλη-

ματικές μορφές της παράταξης που σεβό-

μαστε όλοι και τον θέλουμε στην πρώτη 
γραμμή», δήλωσε ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος. Ωστόσο, από την «ευχή» Μαρινά-

κη να είναι ο Κ. Καραμανλής στην «πρώ-

τη γραμμή» του προεκλογικού αγώνα της 
ΝΔ μέχρι την υλοποίησή της, υπάρχει ένα 
κενό. Κενό που απαιτεί συγκεκριμένες και 
επίπονες προσπάθειες εκ μέρους του Μα-

ξίμου, δεδομένου ότι οι σχέσεις Μητσοτά-

κη-Καραμανλή είναι στο ναδίρ.

Φοβούνται την πιθανή απόρριψη
Και κάπου εδώ ξεκινάει το πρόβλημα. Δι-
ότι αν ρωτήσεις την κυβέρνηση τι πρω-

τοβουλίες σκοπεύει να αναλάβει για να 
«ζεστάνει» τις σχέσεις της με τον πρώην 
πρωθυπουργό, δεν θα λάβεις σαφή απά-

ντηση. Μια εξήγηση είναι ότι δεν θέλει η 
κυβέρνηση να υπονομευτεί εκ των προ-

τέρων η όποια προσπάθεια. Μια δεύτερη 
εξήγηση – που είναι και η πιο πιθανή – εί-
ναι ότι φοβάται την άμεση ή έμμεση άρνη-

ση του Κ. Καραμανλή, η οποία πιθανώς θα 
καταστρέψει περαιτέρω την εικόνα ενό-

τητας που θέλει να περάσει η κυβέρνηση 
στους ψηφοφόρους της.

Αυτός είναι και ο πραγματικός λόγος που 
δεν θα δημοσιοποιηθεί καμία σοβαρή συ-

νάντηση κυβερνητικού στελέχους με τον 
Καραμανλή, εκτός εάν υπάρξουν οι προϋ-

ποθέσεις ενός ραντεβού Καραμανλή-Μη-

τσοτάκη. Κάτι το οποίο δεν φαίνεται στον 
ορίζοντα.

«Μυστική» η επιχείρηση 
επαναπροσέγγισης
Ποια είναι η αλήθεια; Ότι ο πρώην πρωθυ-

πουργός έχει, ήδη, δεχθεί επίσκεψη από 
τον Αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Κ. Χα-

τζηδάκη. Η συνάντηση έγινε την προη-

γούμενη εβδομάδα και είχε άτυπο χαρα-

κτήρα. Ο κ. Χατζηδάκης – σύμφωνα με το 
Μαξίμου – δεν πέρασε το κατώφλι της Πα-

ναγή Κυριακού ως «ειδικός απεσταλμέ-

νος» του πρωθυπουργού, αλλά ως παλιός 
συνεργάτης και φίλος του Κ. Καραμανλή, 
σε ένα ραντεβού που κλείστηκε στην κη-

δεία του Γ. Σουφλιά. Ακόμη κι έτσι, όμως, 

το ραντεβού αποκτά βαρύνουσα σημασία, 
αφού έγινε προεκλογικά με τον Κ. Χατζη-

δάκη να είναι το νούμερο 2 της κυβέρνη-

σης.
Σύμφωνα με πληροφορίες του Dnews, το 
ζήτημα της επαναπροσέγγισης Καραμαν-

λή-Μητσοτάκη μπήκε στο τραπέζι της συ-

ζήτησης. Συγκεκριμένο αποτέλεσμα δεν 
υπήρξε, με τις δύο πλευρές να παίρνουν 
τον χρόνο τους.

Θα σταλεί και «ειδικός απεσταλμένος»
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες του 
Dnews, το Μαξίμου θα επανέλθει σύντο-

μα. Αυτή τη φορά με μυστικό «ειδικό δι-
απραγματευτή». Με τη φράση «αυτά δεν 
προαναγγέλλονται», ο Παύλος Μαρινάκης 
έδειξε τον στόχο χωρίς να τον «χρεωθεί». 
Το ερώτημα, ωστόσο, παραμένει: Μπορεί 
να υπάρξει ουσιαστική προσέγγιση των 
δύο πλευρών μετά από μια παρατεταμέ-

νη περίοδο «παγετώνα» στις σχέσεις Κα-

ραμανλή – κυβέρνησης;

Δύσκολο έως αδύνατο το εγχείρημα
Η αβίαστη απάντηση όσων γνωρίζουν και 
το παρασκήνιο και τον χαρακτήρα των Κ. 
Μητσοτάκη και Κ. Καραμανλή είναι «όχι» 
ή «πολύ δύσκολα». Διότι μια ουσιαστική 
επαναπροσέγγιση προϋποθέτει ειλικρινείς 
προθέσεις, παραδοχή λαθών και ενδεχομέ-

νως και αλλαγή ρότας σε συγκεκριμένα θέ-

ματα πολιτικής. Διότι ο Κ. Καραμανλής έχει 
ασκήσει κριτική στην κυβέρνηση σε πολύ 
συγκεκριμένα ζητήματα, τα οποία δεν μπο-

ρεί να απεμπολήσει. Όπως στα εθνικά, τα 
οποία – σύμφωνα με πολιτικούς φίλους του 
– δεν παρουσιάζουν βελτίωση. Τουναντί-
ον. Θεωρούν ότι υπάρχει επιδείνωση μετά 
και την απόφαση Ερντογάν να κάνει νόμο 
του κράτους τη «γαλάζια πατρίδα». Ή στο 
σκάνδαλο των υποκλοπών, στο οποίο ο Κ. 
Καραμανλής έχει τραβήξει «κόκκινη γραμ-

μή». Ή των προσωπικών σχέσεων, αφού Κ. 
Μητσοτάκης και Κ. Καραμανλής δεν ανταλ-

λάσσουν ούτε «χρόνια πολλά».

Ομιχλώδες τοπίο μέχρι τις εκλογές
Το επικρατέστερο σενάριο είναι το τοπίο 
να παραμείνει ομιχλώδες μέχρι τέλους, με 
το Μαξίμου να διαρρέει ότι ο Κ. Καραμαν-

λής παίρνει αποστάσεις από τον Αντώνη 
Σαμαρά επειδή στην παρουσίαση του βι-
βλίου του Μιχάλη Σάλλα δεν κάθισε μαζί 
με τον κ. Σαμαρά. Με μοναδικό ίσως επι-
τεύξιμο στόχο του Μαξίμου να αποτρέψει 
τον Κ. Καραμανλή από το να στηρίξει δη-

μόσια το νέο κόμμα του Αντώνη Σαμαρά, 
είτε με επίσημες δηλώσεις είτε με κοινές 
εμφανίσεις σε μελλοντικές εκδηλώσεις 
του νέου κόμματος.

Επικρατέστερη η ουδέτερη στάση 
από τον Κ. Καραμανλή
Αυτό είναι πολύ πιθανόν να συμβεί, δεδο-

μένου ότι ο Κ. Καραμανλής ποτέ δεν θα 
έκανε δήλωση που να στρέφεται εναντίον 
της ΝΔ ή δημόσιες κινήσεις τέτοιες που 
θα πλήγωναν το συναίσθημα των ψηφοφό-

ρων του κόμματος. Στον αντίποδα, όμως, 
δεν φαίνεται πρόθυμος ούτε να ταυτιστεί 
με τη σημερινή ηγεσία της ΝΔ, κάνοντας, 
για παράδειγμα, δήλωση υπέρ του Κ. Μη-

τσοτάκη. Και κάπως έτσι αναμένεται η 
κάθε πλευρά να προβάλει αυτό που θέλει, 
αφήνοντας τον κάθε ψηφοφόρο να βγάλει 
μόνος του τα συμπεράσματά του και να 
απαντήσει στο καυτό ερώτημα: «Η ΝΔ σή-

μερα είναι μια ωραία οικογένεια;».

Προσπάθεια επαναπροσέγγισης του 
Κώστα Καραμανλή από το Μαξίμου 

 Όι άτυπες επαφές, ο «ειδικός απεσταλμένος» 
και το ομιχλώδες τοπίο ενόψει εκλογών

«Είμαστε μια ωραία οικογένεια». Μια τέτοια ατμόσφαιρα προσπαθεί να εμπεδώσει στους 
Νεοδημοκράτες το Μαξίμου, με την επιχείρηση επαναπροσέγγισης του Κώστα Καραμανλή 

να βρίσκεται στο παρασκήνιο σε πλήρη εξέλιξη. Στόχος είναι να περιοριστούν οι 
φυγόκεντρες δυνάμεις προς το κόμμα Σαμαρά, ειδικά αυτές που προέρχονται από τη 

μεγάλη δεξαμενή των Καραμανλικών.
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H 
κυβέρνηση αποδυναμώνει τη δη-

μοκρατική νομιμοποίηση, αλλοιώ-

νει τη δημοκρατική εντολή. Πού αλ-

λού υπάρχει στον κόσμο αυτό που 
εφαρμόζετε;», διερωτήθηκε ο πρό-

εδρος του ΠΑΣΟΚ, υποστηρίζοντας πως η Δη-

μοκρατία «δε λειτουργεί με μαθηματικές πα-

τέντες και αλγορίθμους που δεν καταλαβαίνει 
κανείς».

«Δεσμεύομαι, επειδή μεσολαβούν εκλογές, 
πως το ΠΑΣΟΚ με τη στήριξη του λαού, δε θα 
επιτρέψει να εφαρμοστεί αυτός ο κατάπτυ-

στος εκλογικός νόμος», σημείωσε ο Νίκος Αν-

δρουλάκης.

«Στην επόμενη εθνική κάλπη, δύο είναι οι επι-
λογές, οι οποίες είναι ριζοσπαστικά διαφορε-

τικές. Από τη μία, η ΝΔ με το επιτελικό κρά-

τος που παράγει διαφθορά, αναξιοκρατία. Ένα 
κράτος με τα ίδια χαρακτηριστικά που οδήγη-

σαν στα μνημόνια: Ρουσφέτι, ρουσφέτι, ρου-

σφέτι. Και από την άλλη, μια άλλη αντίληψη, 
που θέλει τη δημοκρατική αποκέντρωση», 
όπως υποστήριξε χαρακτηριστικά.

«Η πολιτική αλλαγή σημαίνει και καλύτερη δη-

μοκρατία και καλύτερη τοπική αυτοδιοίκηση 
και ανάπτυξη σε όλη τη χώρα», υπογράμμισε ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο 
οποίος προβλέπει την οριστική κατάργηση του 
δεύτερου γύρου των αυτοδιοικητικών εκλο-

γών, με την πρόβλεψη για εκλογή από τον 
πρώτο γύρο και καθιέρωση ενός συστήματος 
εναλλακτικής ψήφου, αναμένεται να ψηφιστεί 
το μεσημέρι από την Ολομέλεια της Βουλής.

Ανδρουλάκης: 
«Κατάπτυστο» το νομοσχέδιο για την 

αυτοδιοίκηση
 Σφοδρή επίθεση στην κυβέρνηση για τον εκλογικό νόμο 

και το επιτελικό κράτος

Ολική ανατροπή με Σαμαρά – 
Αβραμόπουλο
Αναψε φωτιές ο Δημήτρης Αβραμόπουλος με τις 
δηλώσεις του κατά του Υπουργού ΠΡΟΠΟ, Μιχά-

λη Χρυσοχοΐδη. Σε δύσκολη θέση η Νέα Δημο-

κρατία, σε ευχάριστη ο Αντώνης Σαμαράς.
Τελικά δεν σβήνει εύκολα η φωτιά που… ξέσπα-

σε με πρωταγωνιστή τον Δημήτρη Αβραμόπουλο. 
Ένα ακόμη σκάνδαλο… καίει τη κυβέρνηση Μη-

τσοτάκη με τον πρωταγωνιστή αυτού να αρνείται 
όλες τις κατηγορίες και να βγάζει… σέντρα πρό-

σωπα της κυβέρνησης. Ο Αβραμόπουλος παρα-

χώρησε συνέντευξη στον ΣΚΑΙ και μίλησε ευθέως 
για τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη, Μιχάλη 
Χρυσοχοΐδη, τονίζοντας πως κρατούσε την υπό-

θεση στο συρτάρι και δεν τον ενημέρωσε ποτέ 
σχετικά με αυτή.
Ο Δημήτρης Αβραμόπουλος χαρακτήρισε την 
όλη ιστορία “μια μπούρδα”, υπογραμμίζοντας ότι 
“δεν κλήθηκα ποτέ να δώσω εξηγήσεις” και σημει-
ώνοντας ότι “το ένταλμα είναι της βελγικής αστυ-

νομίας” και πως “είναι άκυρο”. Μεταξύ άλλων, 
πρώην επίτροπος άφησε αιχμές κατά του υπουρ-

γού ΠΡΟΠΟ, Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, τονίζοντας ότι 
είχε το ένταλμα για το Qatargate τρεις μέρες στο 
συρτάρι του και ότι δεν ενημέρωσε τον ίδιο αλλά 
το Μαξίμου, από όπου το έμαθε και εκείνος.

Στα «μαχαίρια» Αβραμόπουλος – 
Μητσοτάκης, «παράθυρο» με Σαμαρά
Όλα τα παραπάνω αλλάζουν τα ως τώρα δεδομέ-

να. Ξέραμε πως η Νέα Δημοκρατία και προσωπι-
κά ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήθελαν να σταθούν 
ως ασπίδα προστασίας στον Δημήτρη Αβραμό-

πουλο. Αυτή του η στάση όμως και η επίθεση στον 
Μιχάλη Χρυσοχοΐδη δημιουργεί έντονο εκνευρι-
σμό στο Μέγαρο Μαξίμου. Το σενάριο έτσι αλλά-

ζει. Από εκεί που ο Αβραμόπουλος βρισκόταν κο-

ντά στο να βρεθεί στην Α’ Αθήνας και να στηριχτεί 
από το κόμμα, τώρα φλερτάρει ακόμη και με την 
αποχώρηση από την Πειραιώς.
Και εκεί έρχεται ο Αντώνης Σαμαράς. Ο πρώην 
πρωθυπουργός θέλει να εκμεταλλευτεί τη συγκυ-

ρία και να διεκδικήσει τον Αβραμόπουλο. Ξέρει τη 
δυναμική που έχει, το κοινό που κουβαλάει και πι-
στεύει πως μπορεί να τον πείσει να ενταχθεί στο 
δικό του κόμμα. Ο Σαμαράς επιχειρεί να ρίξει μια 
νέα «βόμβα» στα θεμέλια της Νέας Δημοκρατί-
ας. Να κάνει ακόμη μεγαλύτερη ζημιά. Βρίσκεται 
πολύ κοντά στην ανακοίνωση του νέου του κόμ-

ματος, το οποίο είναι ήδη στελεχωμένο σε μεγά-

λο βαθμό με πλήθος στελεχών που υπηρέτησαν 
επί σειρά ετών τη Νέα Δημοκρατία. Θα πάρει και 
τον Αβραμόπουλο;

«Κατάπτυστο» χαρακτήρισε το νομοσχέδιο του υπουργείου 
Εσωτερικών για την τοπική αυτοδιοίκηση ο Νίκος Ανδρουλάκης. 

Μιλώντας από το βήμα της Ολομέλειας, ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ έκανε ειδική αναφορά στον εκλογικό νόμο, λέγοντας 

ότι το κόμμα του δεν θα επιτρέψει να εφαρμοστεί.
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Ο 
επικεφαλής της ΕΛ.Α.Σ. 
αναμένεται να αναγγεί-
λει την εκκίνηση της πο-

ρείας του κόμματος, 
που ανακοινώθηκε στις 

26 Μαρτίου, με στόχο την ανάληψη 
της ευθύνης διακυβέρνησης της χώ-

ρας στις επόμενες εκλογές.

Το Εθνικό Συμβούλιο της ΕΛ.Α.Σ. εί-
ναι το πλέον κεντρικό από τα προ-

σωρινά όργανα του κόμματος. Θα 
αριθμεί πάνω από 350 μέλη, απεικο-

νίζοντας ουσιαστικά τις οργανώσεις 
που έχουν ήδη ξεκινήσει να «στή-

νονται» σε επίπεδο περιφερειών και 
νομών. Πιθανότατα στη συνεδρία-

ση θα ανακοινωθεί και η σύσταση 
Πολιτικής Επιτροπής της Ελληνικής 
Αριστερής Συμπαράταξης, που θα 
αριθμεί 70 άτομα και θα έχει συντο-

νιστικό ρόλο. Αυτό, ενώ ήδη λειτουρ-

γεί σε καθημερινή βάση το «πολιτικό 
κέντρο» της ΕΛ.Α.Σ. προκειμένου να 
διαχειρίζεται τα τρέχοντα ζητήματα.

Αποσαφηνίσεις
Θυμίζουμε ότι ο Αλέξης Τσίπρας, με 
τις δημόσιες τοποθετήσεις του μέ-

χρι τώρα, έχει αποσαφηνίσει βασικά 
στοιχεία της προεκλογικής τακτικής 
της ΕΛ.Α.Σ., αλλά και ζητήματα που 
σχετίζονται με το τι θα πράξει μετε-

κλογικά. Αναφορές που έχουν ιδι-
αίτερη αξία, αν αναλογιστεί κανείς 
ότι μόλις σε έναν μήνα λειτουργί-
ας η Ελληνική Αριστερή Συμπαράτα-

ξη βρίσκεται στη δεύτερη θέση των 
δημοσκοπήσεων, ενώ δείχνει ανο-

δικές τάσεις. Πληροφορίες αναφέ-

ρουν πως, ενώ ήδη έχει καταγραφεί 
πάνω από το 20% σε μία δημοσκόπη-

ση, αναμένονται και άλλες με ανάλο-

γα ή πιο θετικά αποτελέσματα.

Στην τελευταία του συνέντευξη, μά-

λιστα, ο Αλέξης Τσίπρας παρατή-

ρησε ότι η τελευταία δημοσκόπηση 
κατέγραψε διαφορά 7 ποσοστιαίων 
μονάδων από τη Ν.Δ. – νούμερο που 
είναι το μικρότερο που έχει καταγρα-

φεί τα τελευταία 10 χρόνια ανάμεσα 
στα κόμματα που ήταν επικεφαλής ο 
Αλέξης Τσίπρας και ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης.

Ο επικεφαλής της Ελληνικής Αριστε-

ρής Συμπαράταξης, στην τελευταία 

του τηλεοπτική συνέντευξη, ξεκαθά-

ρισε ότι το κόμμα δεν πρόκειται να 
κινηθεί σε λογικές του 2023 και ανα-

ζήτησης δυνητικών κυβερνητικών 
εταίρων. Δήλωσε ότι αν η ΕΛ.Α.Σ. 
βγει πρώτη στις επόμενες εκλογές, 
θα εξαντλήσει τις δυνατότητες δια-

κυβέρνησης με βάση το πρόγραμμά 
της, αλλά «χωρίς εκπτώσεις». Σε πε-

ρίπτωση που αυτό δεν είναι δυνατόν, 
θα προχωρήσει σε δεύτερες εκλο-

γές με στόχο μια «καθαρή εντολή». 
Επίσης, ο Αλέξης Τσίπρας έχει κατα-

θέσει την εκτίμηση πως ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης «φοβάται τη δεύτερη 
Κυριακή», καθώς και την πεποίθηση 

ότι η επόμενη εκλογική αναμέτρη-

ση θα είναι «ντέρμπι» ανάμεσα στην 
ΕΛ.Α.Σ. και τη Νέα Δημοκρατία.

Χθες, θυμίζουμε, πραγματοποιήθηκε 
η πρώτη συνεδρίαση των 50 τομεαρ-

χών του κόμματος, τα ονόματα των 
οποίων ανακοινώθηκαν μέσα στην 
εβδομάδα. Οι υπεύθυνοι ανά τομέα 
πολιτικής άκουσαν τον Αλέξη Τσί-
πρα να τους καλεί να απευθύνουν με 
τις πολιτικές προτάσεις της ΕΛ.Α.Σ. 
στους πολίτες. Παράλληλα, όμως, 
να αποτελέσουν ένα νέο υπόδειγμα 
ηθικής στην πολιτική ζωή.

Με ομιλία Τσίπρα η «πρώτη» του Εθνικού 
Συμβουλίου της ΕΛ.Α.Σ.

 Κάλεσμα νίκης και ξεκάθαρες θέσεις ενόψει  Κάλεσμα νίκης και ξεκάθαρες θέσεις ενόψει 
εκλογώνεκλογών

Προεκλογικού χαρακτήρα κάλεσμα αναμένεται να απευθύνει σήμερα ο Αλέξης Τσίπρας 
στην πρώτη συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου της Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης, 

που θα ξεκινήσει στις 11:00 σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας. 

“
Το Εθνικό Συμβούλιο της ΕΛ.Α.Σ. είναι το πλέον 
κεντρικό από τα προσωρινά όργανα του κόμματος. 
Θα αριθμεί πάνω από 350 μέλη, απεικονίζοντας 
ουσιαστικά τις οργανώσεις που έχουν ήδη ξεκινήσει 
να «στήνονται» σε επίπεδο περιφερειών και νομών. 
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Σ
το Μέγαρο Μαξίμου εκτιμούν ότι 
το ΠΑΣΟΚ θα καταγράψει και νέες 
δημοσκοπικές απώλειες το επόμε-

νο διάστημα. «Δέχεται πιέσεις από 
την άνοδο του κ. Τσίπρα και νομί-

ζω ότι όσο μπαίνουν τα διλήμματα "αριστε-

ρά εναντίον κεντροδεξιάς" στην κάλπη του 
’27, θα συρρικνώνεται ακόμα περισσότε-

ρο», δήλωσε ο Γραμματέας της ΝΔ, Κων-

σταντίνος Κυρανάκης, δίνοντας το στίγμα 
της στρατηγικής του κυβερνώντος κόμμα-

τος στο νέο πολιτικό σκηνικό που διαμορ-

φώνεται.

Μαξίμου vs Τσίπρας
Με αφορμή και τη χθεσινή συνέντευξη του 
Αλέξη Τσίπρα στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων 
του Alpha, το Μέγαρο Μαξίμου αναδεικνύει 
έλλειμμα αξιοπιστίας και ηθικού πλεονεκτή-

ματος του πρώην πρωθυπουργού της κυ-

βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ. «Δεν μπορούμε 
να αφήσουμε ασχολίαστο το γεγονός ότι ο 
κ. Τσίπρας στη συνέντευξη αισθάνθηκε για 
ακόμα μία φορά την ανάγκη να αυτοπροβλη-

θεί ως υπόδειγμα "εντιμότητας". Μιλάμε για 
τον πρωθυπουργό των δύο αμετάκλητα κα-

ταδικασθέντων υπουργών, του παραϋπουρ-

γείου Δικαιοσύνης που, σύμφωνα με παρα-

δοχή δικού του υπουργού, λειτουργούσε 
εντός του Μεγάρου Μαξίμου, των μαζικών 
αποφυλακίσεων βαρυποινιτών και του Ποι-
νικού Κώδικα που ήταν κομμένος και ραμ-

μένος στα μέτρα συγκεκριμένων συμφερό-

ντων και ψηφίστηκε λίγες μόλις ημέρες πριν 
παραδώσει την εξουσία», δήλωσε ο Κυβερ-

νητικός Εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης.

Τα ερωτήματα της κυβέρνησης προς 
τον Τσίπρα
Επιπλέον, ο Παύλος Μαρινάκης σχολίασε 
την αναφορά του Αλέξη Τσίπρα περί ύπαρ-

ξης 6 δισ. ευρώ διαθέσιμων προς διανομή, 
τονίζοντας ότι η κυβέρνηση έχει ήδη αξιο-

ποιήσει τον δημοσιονομικό χώρο και προ-

χώρησε από την 1η Ιανουαρίου στη «με-

γαλύτερη» φορολογική μεταρρύθμιση των 
τελευταίων δεκαετιών, ύψους 1,76 δισ. 
ευρώ, «με μειώσεις φόρων για όλους, μηδε-

νισμό του φόρου εισοδήματος για τους νέ-

ους και σημαντικές ελαφρύνσεις για τις πο-

λύτεκνες οικογένειες».

Ο κ. Μαρινάκης παρουσίασε τρία πιθανά εν-

δεχόμενα σχετικά με τις δηλώσεις του πρώ-

ην πρωθυπουργού: Το πρώτο είναι ο κ. Τσί-

πρας να υπονοεί ότι η κυβέρνηση πρέπει να 
πάρει πίσω αυτά τα μέτρα. Το δεύτερο, να 
«αγνοεί τους δημοσιονομικούς κανόνες που 
ισχύουν για όλες τις χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και τις οροφές δαπανών». Και 
το τρίτο, ότι «επιθυμεί να οδηγήσει ξανά τη 
χώρα στις περιπέτειες του παρελθόντος, με 
δημοσιονομικό εκτροχιασμό, επιτήρηση και 
νέα μέτρα λιτότητας», πρόσθεσε ο Κυβερ-

νητικός Εκπρόσωπος, τονίζοντας ότι «όσο 
κι αν (ο Α. Τσίπρας) πιστεύει ότι η "δεύτε-

ρη φορά θα είναι αλλιώς" ή ότι μπορεί να 
"δοξάζεται κρυπτόμενος", οφείλει, έστω και 
μία φορά, να δώσει σαφείς απαντήσεις στα 
ερωτήματα αυτά».

«Κατηγορώ» και συγκρίσεις
Ψηλά στη στρατηγική της ΝΔ απέναντι στον 

Αλέξη Τσίπρα βρίσκεται επίσης η σύνδε-

ση με την περίοδο της διακυβέρνησής του 
(2015–2019), με έμφαση στο δημοψήφισμα 
του 2015, στα capital controls, στη διαπραγ-

μάτευση με τους δανειστές και στο τρίτο 
μνημόνιο, μιλώντας για μια περίοδο επιζήμια 
για τη χώρα οικονομικά και θεσμικά. Επιπλέ-

ον, καταλογίζει στον πρώην πρωθυπουργό 
υποσχέσεις που δεν τήρησε και «κωλοτού-

μπες», ενώ αναφορικά με τις προτάσεις που 
έχει παρουσιάσει μέχρι στιγμής στο δημό-

σιο διάλογο, μιλά για λαϊκισμό, ψηφοθηρι-
κούς λόγους και δεσμεύσεις χωρίς κοστο-

λόγηση που θα οδηγούσαν τη χώρα σε νέες 
περιπέτειες. Στον αντίποδα, υποστηρίζει ότι 
η κυβέρνηση της ΝΔ προχωρά σε μεταρ-

ρυθμίσεις και παροχές που δεν θέτουν σε 
κίνδυνο τη δημοσιονομική ισορροπία.

Η ΝΔ βάζει στο στόχαστρο τον Τσίπρα 
Αντεπίθεση μετά την άνοδο της ΕΛ.Α.Σ. και Αντεπίθεση μετά την άνοδο της ΕΛ.Α.Σ. και 

«γαλάζιος» κωδικός η αποδόμησή του«γαλάζιος» κωδικός η αποδόμησή του
Τον Αλέξη Τσίπρα και το κόμμα του ΕΛ.Α.Σ. βάζει απέναντί της, ως τον κύριο αντίπαλο 
ενόψει των εκλογών, η ΝΔ. Μετά και τα ευρήματα των τελευταίων δημοσκοπήσεων που 
αποτυπώνουν την Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη (ΕΛ.Α.Σ.) να καταλαμβάνει τη δεύτερη 

θέση και να προηγείται έως και 9 μονάδες του ΠΑΣΟΚ, το Μέγαρο Μαξίμου και η 
Πειραιώς επικεντρώνουν τη στρατηγική τους στην αποδόμηση του Αλέξη Τσίπρα και του 

πολιτικού του εγχειρήματος.
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Στρατηγική επένδυση στην 
εξωστρέφεια και τον τουρισμό
Σε δηλώσεις του, ο κ. Χαρδαλιάς υπογράμ-

μισε ότι η στήριξη του Ράλλυ Ακρόπολις 
εντάσσεται σε μια ευρύτερη στρατηγική 
της Περιφέρειας για την ανάδειξη της Αττι-
κής σε διεθνές επίπεδο: «Το Ράλλυ Ακρόπο-

λις δεν είναι απλώς ένας ιστορικός αγώνας 
του Παγκοσμίου Πρωταθλήματος. Είναι μια 
διοργάνωση διεθνούς εμβέλειας που προ-

βάλλει την Αττική και τη χώρα μας σε εκα-

τομμύρια ανθρώπους σε όλο τον κόσμο, 
δημιουργώντας σημαντικό αναπτυξιακό, 
τουριστικό και κοινωνικό αποτύπωμα. Είναι 
από τα events που έχουμε συμπεριλάβει 
στην τουριστική μας καμπάνια και επενδύ-

ουμε σε αυτό. Γιατί όταν δεκάδες διεθνή δί-
κτυα προβάλλουν τη θετική εικόνα της Ατ-

τικής, είναι αυτονόητο ότι κάθε ευρώ που 
δαπανάται, μας επιστρέφει πολλαπλάσια».
Παράλληλα, ο Περιφερειάρχης σημείωσε 
ότι αποτελεί σταθερή επιλογή της διοίκη-

Στην αφετηρία του Ράλλυ Ακρόπολις 
στο Ελληνικό ο Νίκος Χαρδαλιάς 

 Το μήνυμα για εξωστρέφεια 
και οδική ασφάλεια

Στην αφετηρία της φετινής Υπερειδικής Διαδρομής του Ράλλυ Ακρόπολις, στο «The 
Ellinikon», βρέθηκε ο Περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς. Η Περιφέρεια 

Αττικής αποτέλεσε τον μεγάλο χορηγό του κορυφαίου αυτού θεσμού του διεθνούς 
μηχανοκίνητου αθλητισμού, με τον κ. Χαρδαλιά να δίνει προσωπικά το σήμα για την 
έναρξη της δεύτερης κατά σειρά εκκίνησης, ενώ είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει 

εκτενώς τόσο με τα πληρώματα των αγωνιστικών αυτοκινήτων όσο και με τους χιλιάδες 
θεατές.
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σής του η έμπρακτη στήριξη μεγάλων αθλη-

τικών γεγονότων – όπως ο Αυθεντικός Μαρα-

θώνιος της Αθήνας και ο ποδηλατικός γύρος 
ΔΕΗ Hellas Tour – που ενισχύουν την εξω-

στρέφεια και αναδεικνύουν τις δυνατότητες 
της μητροπολιτικής περιφέρειας.

«Η ταχύτητα είναι για τις πίστες, όχι για 
τους δρόμους»
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς 
στην απόφασή του να παραμείνει η πρόσβα-

ση των πολιτών στην Υπερειδική Διαδρομή 
εντελώς ελεύθερη, με στόχο να μετατραπεί 
η διοργάνωση σε μια ανοιχτή γιορτή για την 
κοινωνία, που παράλληλα εκπέμπει κοινωνικά 
μηνύματα. «Θέλουμε οι γειτονιές μας να είναι 
ζωντανές και να εκπέμπουν συγκεκριμένα μη-

νύματα. Και σε αυτή την περίπτωση, το βασι-
κό μήνυμα είναι να δώσουμε βάση στην οδική 
ασφάλεια», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. Χαρ-

δαλιάς, στέλνοντας ένα σαφές μήνυμα προς 
τους οδηγούς και ιδιαίτερα τους νέους: «Η 
ταχύτητα είναι για τις πίστες. Στους δρόμους 
χρειάζεται προσοχή, σοβαρότητα και σύνεση 
για να είμαστε και εμείς ασφαλείς και οι γύρω 
μας».

Την Υπερειδική Διαδρομή τίμησαν με την πα-

ρουσία τους, μεταξύ άλλων, ο Αναπληρω-

τής Υπουργός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης 
που έδωσε το σήμα της έναρξης, ο Γενικός 
Γραμματέας Αθλητισμού Γιώργος Μαυρωτάς, 
ο Ολυμπιονίκης Πύρρος Δήμας, ο Περιφε-

ρειάρχης Πελοποννήσου Δημήτρης Πτωχός, 
οι Δήμαρχοι Ελληνικού Ανδρέας Κωνσταντά-

τος, Παπάγου – Χολαργού Ηλίας Αποστολό-

πουλος και Παιανίας Ισίδωρος Μάδης.

Τον κ. Χαρδαλιά συνόδευσαν οι Αντιπεριφε-

ρειάρχες Νότιου Τομέα Αθηνών Τζίνα Αδαμο-

πούλου, Νήσων Νίκος Παπαγεωργίου, Ανατο-

λικής Αττικής Δημήτρης Δαμάσκος, Δυτικής 
Αττικής Αθανασία Παπασπύρου, Επιχειρη-

ματικότητας & Ευρωπαϊκού Προγραμματι-
σμού Αλεξάνδρα Πάλλη, Οδικής Ασφάλειας 
και Κέντρου Διαχείρισης Κυκλοφορίας Κων-

σταντίνος Μαρκουίζος και Αλσών – Πάρκων 
και Υγείας Ζώων Ελευθερία Μωραϊτάκη – Πι-
κρού, οι Εντεταλμένοι Σύμβουλοι Ολυμπιακού 
Ιδεώδους Βασιλική Μιλλούση και Κέντρων 
Logistics και Διαχείρισης Κρίσεων Λεωνίδας 
Μανωλάκος, η Περιφερειακή Σύμβουλος και 
μέλος του Συντονιστικού Οργάνου Στρατη-

γικού Σχεδιασμού της Περιφέρειας Αττικής 
Βίκυ Καβαλλάρη, η Ειδική Γραμματέας της 
Περιφέρειας Αττικής Έλενα Ράπτη, η Γενική 
Διευθύντρια της «Νέας Μητροπολιτικής Αττι-
κής Α.Ε.» Έφη Φιλιοπούλου και ο Αναπληρω-

τής Διευθυντής Γραφείου Περιφερειάρχη Δη-

μήτρης Ταραζώνας.
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Π
ιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία 
του υπουργείου Παιδείας, συνολικά 89.032 
υποψήφιοι διαγωνίστηκαν για μία από τις 
68.788 θέσεις της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευ-

σης για το ερχόμενο ακαδημαϊκό έτος. Από 
αυτούς, οι 75.109 υποψήφιοι προέρχονται από τα ΓΕΛ 
και οι 13.923 από τα ΕΠΑΛ.

Χωρίς μεγάλες μεταβολές αναμένεται να κινηθούν οι 
βάσεις εισαγωγής, όπως εκτίμησε, μιλώντας στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ, ο Γιώργος Χατζητέγας, εκπαιδευτικός και ανα-

λυτής. Όπως υπολόγισε, οι Ελάχιστες Βάσεις Εισαγω-

γής (ΕΒΕ) που προκύπτουν ανά Επιστημονικό Πεδίο, 
με βάση τα στατιστικά στοιχεία που έδωσε στη δημο-

σιότητα το υπουργείο Παιδείας, έχουν ως εξής:

1ο Επιστημονικό Πεδίο (Ανθρωπιστικών Σπουδών): 
8,91 (ελαφρά μειωμένο σε σχέση με πέρυσι: 9,04)
2ο Επιστημονικό Πεδίο (Θετικών Σπουδών): 10,48 
(υψηλότερο σε σχέση με πέρυσι: 9,82)
3ο Επιστημονικό Πεδίο (Σπουδών Υγείας): 9,84 
(ελαφρά αυξημένο σε σχέση με πέρυσι 9,60)
4ο Επιστημονικό Πεδίο (Σπουδών Οικονομίας και 
Πληροφορικής): 8,25 (πέρυσι 8,40)

Υπενθυμίζεται ότι η ΕΒΕ αποτελεί το χαμηλότερο βαθ-

μολογικό όριο, το οποίο προκύπτει από το 80% της μέ-

σης επίδοσης των υποψηφίων.

Σε ό,τι αφορά την κίνηση των βάσεων, ο κ. Χατζητέ-

γας εκτίμησε ότι στο 1ο και το 4ο επιστημονικό πεδίο 
θα υπάρξουν πτωτικές τάσεις, καθώς οι επιδόσεις των 
υποψηφίων κινήθηκαν σε γενικές γραμμές σε χαμηλό-

τερα επίπεδα σε σχέση με πέρυσι. Αντίθετα, στο 2ο 
και το 3ο Επιστημονικό Πεδίο οι βάσεις θα κινηθούν 
ανοδικά. «Η άνοδος προέρχεται από το γεγονός ότι 
έχουμε τριπλασιασμό των αρίστων στην κλίμακα από 
18 έως 20. Σε αυτήν την κλίμακα πέρυσι είχαμε το 10% 
των υποψηφίων, φέτος έχουμε το 30% των υποψηφί-
ων, με το μάθημα της Φυσικής να ανεβάζει ουσιαστικά 
τις βάσεις και στα δύο επιστημονικά πεδία».

Ειδικότερα για τις ιατρικές σχολές, εκτίμησε ότι θα ση-

μειωθεί ελαφρά άνοδος, της τάξης των 200-250 μορί-
ων. Για τις θετικές και πολυτεχνικές σχολές, σημείω-

σε ότι θα υπάρξει «οπωσδήποτε άνοδος των βάσεων», 
κάτι που θα επιφέρει, όπως ανέφερε, και τις περισσό-

τερες κενές θέσεις στο πεδίο, «ως παρενέργεια της 
Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής». Συνολικά, ο κ. Χατζη-

τέγας εκτίμησε ότι θα υπάρξουν περισσότερες από 
10.000 κενές θέσεις στα δημόσια πανεπιστήμια ως 
απόρροια της εφαρμογής του μέτρου της ΕΒΕ.

Σημειώνεται ότι οι υποψήφιοι μπορούν να υπολογί-
σουν τα μόριά τους και για τη διευκόλυνσή τους στον 
υπολογισμό, μπορούν να χρησιμοποιούν την ειδική 
εφαρμογή του υπουργείου Παιδείας, όπου, εισάγο-

ντας τους γραπτούς βαθμούς τους, μπορούν να δουν 
αυτόματα τα μόριά τους για κάθε Τμήμα/Σχολή του 
Πεδίου ή του Τομέα που ανήκουν. Επόμενο και τελευ-

ταίο βήμα για τους υποψηφίους πριν την ανακοίνωση 
των τελικών αποτελεσμάτων των Πανελλαδικών απο-

τελεί η διαδικασία συμπλήρωσης του Μηχανογραφι-
κού Δελτίου, για την οποία εκκρεμούν οι σχετικές ανα-

κοινώσεις του υπουργείου Παιδείας.

Τέλος, υπενθυμίζεται ότι οι υποψήφιοι θα πρέπει να 
έχουν προχωρήσει στη διαδικασία δημιουργίας προ-

σωπικού κωδικού ασφαλείας, προκειμένου να υποβά-

λουν Μηχανογραφικό Δελτίο ή/και Παράλληλο Μηχα-

νογραφικό Δελτίο. Τελευταία ημέρα για τη δημιουργία 
προσωπικού κωδικού ασφαλείας είναι η ερχόμενη Τρί-
τη 30 Ιουνίου 2026.

Πανελλαδικές 2026: 
Πώς θα κινηθούν οι βάσεις 

Άνοδος στις Ιατρικές και τα Πολυτεχνεία, πτώση σε 
Ανθρωπιστικές και Όικονομικές σχολές

Με την ανακοίνωση των βαθμολογιών των υποψηφίων στις Πανελλαδικές Εξετάσεις 2026, την 
περασμένη Πέμπτη, και τη δημοσιοποίηση των στατιστικών στοιχείων που αφορούν όχι μόνο 
τις βαθμολογίες, αλλά και το συνολικό αριθμό υποψηφίων, γίνεται πλέον εφικτή μία εκτίμηση 
για το πώς θα κινηθούν οι βάσεις εισαγωγής στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση για την ερχόμενη 

ακαδημαϊκή χρονιά, 2026-27.
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Μ
ια κίνηση αμηχανίας; Έλλειψη αντί-
ληψης αυτού που διέπραξε; Ικανο-

ποίηση του «εγώ» του ότι κέρδισε την 
προσοχή; Κανείς δεν μπορεί να ξέρει 
αυτή τη στιγμή, αναφέρουν αξιωμα-

τικοί της Υποδιεύθυνσης Αντιμετώπισης της Βίας 
σε Αθλητικούς Χώρους, που ήρθαν σε επαφή μαζί 
του όπως και τους άλλους έξι συλληφθέντες για 
την υπόθεση.
Η εικόνα των επτά κατηγορουμένων να κατεβαί-
νουν από την αστυνομική κλούβα στα δικαστήρια 
ήταν σαν παιδιά που αποβιβάζονταν από το λεω-

φορείο στο πλαίσιο μιας εκπαιδευτικής εκδρομής 
ή πενταήμερης.

«Σαν να έπαιζαν πολεμικό 
βιντεοπαιχνίδι»
«Είχαμε μπροστά μας παιδιά με απλανή βλέμματα. 
Δεν έχουν καταλάβει σε τι συμμετείχαν και ποιο 
ήταν το αποτέλεσμα. Ήταν σαν να “μην τρέχει τί-
ποτα”. Μιλούσαν “αργκό”, με λέξεις και προτάσεις 
που δεν είχαν συνοχή και νόημα. Το περιστατικό 
ήταν σαν το έζησαν σε μια εικονική πραγματικότη-

τα. Έμοιαζαν σαν να είχαν παίξει ένα πολεμικό βι-
ντεοπαιχνίδι δράσης», επισημαίνουν αστυνομικοί 
που ασχολήθηκαν με τη δυσάρεστη υπόθεση.
Οι ίδιοι αξιωματικοί θεωρούν ότι σιγά-σιγά θα αντι-
ληφθούν τη σοβαρότητα της θέσης στην οποία 
έχουν περιέλθει, μέσω των συχνών επαφών που 
έχουν πλέον με Εισαγγελέα, Ανακριτή, δικηγόρο 
και γονείς. Προσπαθώντας να εξηγήσουν τους πα-

ράγοντες που οδηγούν μικρής ηλικίας παιδιά σε 
τέτοιο «ξόδεμα» των ζωών τους, ανέφεραν χα-

ρακτηριστικά: «Υπάρχει ένας συνδυασμός παρα-

γόντων και ευθυνών. Είναι το οικογενειακό περι-
βάλλον. Οι φίλοι. Το διαδίκτυο και η εικονική ζωή 
μέσα από αυτό. Τα πρότυπα που έχουν καλλιερ-

γηθεί σε όλους τους τομείς μιας κοινωνίας. Η μου-

σική (τραπ), που προτρέπει σε γρήγορη ανέλιξη 
με κάθε παράνομο τρόπο, πολλά λεφτά, πολυτελή 
σπίτια, γρήγορα αυτοκίνητα, ακριβά ρολόγια και 
ρούχα, όμορφες συντρόφους».

«Συγγνώμη»
Φιγούρες θλίψης οι γονείς του 15χρονου Πάρη. 
Όταν βρέθηκαν στα αστυνομικά γραφεία, έμοια-

ζαν σαν «τον Αγαμέμνονα και την Εκάβη», ως πρω-

ταγωνιστές μιας αρχαίας τραγωδίας. Και πράγ-

ματι οι σκηνές ήταν τέτοιες, καθώς μητέρα και 
πατέρας, σχεδόν απολογούνταν ο ένας στον άλλο, 
αποδίδοντας ευθύνες στους ίδιους για όλα αυτά 
που μπορεί να οδήγησαν τον μοναχογιό τους σε 
αυτή την κατεύθυνση και στη μοιραία κατάληξη. 
Αναρωτιούνταν ποια ήταν τα λάθη τους. «Ζητού-

σαν συγγνώμη ο ένας από τον άλλο», αναφέρουν 
αρμόδιες πηγές. Σημειώνεται ότι οι γονείς έχουν 
χωρίσει, ενώ και οι δύο διατηρούν εταιρείες με δι-
αφορετικό αντικείμενο λειτουργίας.
Κύκλοι από το σχολικό περιβάλλον του 15χρο-

νου Πάρη ανέφεραν ότι ήταν ένα πολύ καλό παι-
δί που δεν είχε δώσει σημάδια επιθετικότητας ή 
άλλη αφορμή στο σχολείο του. Ωστόσο, φαίνεται 
να επηρεάστηκε, πιθανόν, από εξωσχολικές παρέ-

ες, αναζητώντας μια επιβεβαίωση χαρακτήρα και 
προσωπικότητας με λάθος τρόπους και ενέργει-
ες. Είχε δώσει κάποια δείγματα από την ηλικία των 
δεκατεσσάρων, όταν είχε συλληφθεί μετά από ξυ-

λοδαρμό του, έχοντας στην κατοχή του σιδηρο-

γροθιά.
Ο προϊστάμενος της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας 
Αθηνών, Κωνσταντίνος Κούβαρης, κατά τη νεκρο-

τομή της σορού του 15χρονου εντόπισε ένα βαθύ 
τραύμα στην καρδιά. Δεν εντόπισε κανένα άλλο 
εύρημα που να παραπέμπει σε ίχνη πάλης, όπως 
μώλωπες ή εκχυμώσεις που να παραπέμπουν σε 
χτύπημα, γροθιές ή κλωτσιές.

Επικοινωνούν οι αναζητούμενοι
Ο παρά δύο μήνες 18χρονος δράστης υποστήριξε 
στην απολογία του ότι το μαχαίρι το είχε το θύμα, 
από τον οποίο το άρπαξε και τον τραυμάτισε, χω-

ρίς να θέλει να τον σκοτώσει αλλά να τον ακινη-

τοποιήσει. Επίσης, ισχυρίστηκε ότι έβγαλε το δικό 
του μαχαίρι επειδή φοβήθηκε ότι ο 15χρονος θα 
τον τραυμάτιζε πρώτος. Έως αυτή τη στιγμή, οι 
αστυνομικοί που ασχολούνται με την υπόθεση δεν 
έχουν μαρτυρίες, καταθέσεις ή βιντεοληπτικό υλι-
κό που να αναφέρει ή να αποτυπώνει πως το θύμα 
κρατούσε μαχαίρι.
Στο μεταξύ, ένας από τους 10 αναζητούμενους 
για την θανατηφόρα συμπλοκή εμφανίστηκε χθες 
το πρωί μαζί με δικηγόρο στην Υποδιεύθυνση Αντι-
μετώπισης της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους, 
ωστόσο καθοδηγήθηκε να εμφανιστεί στον Εισαγ-

γελέα, καθώς η αστυνομία δεν μπορεί πλέον να 
κάνει κάποια δικονομική ενέργεια. Και άλλοι από 
τους 10 αναζητούμενους, που φέρεται να συμμε-

τείχαν ή βρίσκονταν στην Καλλιθέα, μέσω δικηγό-

ρων ή οικείων προσώπων έχουν καλέσει την αρμό-

δια αστυνομική υπηρεσία και άλλες προκειμένου 
να καθοδηγηθούν για το πού πρέπει να απευθυν-

θούν και να εμφανιστούν. Από την έρευνα προκύ-

πτει πως στη συμπλοκή, πέρα από τους 17 ταυ-

τοποιημένους, είχαν παρουσία δύο ακόμη άτομα. 
Σημειώνεται πως από συλληφθέντες και ταυτο-

ποιημένους, οι 4 έχουν απασχολήσει για σωματι-
κές βλάβες και παραβάσεις του νόμου περί όπλων 
(μαχαίρια, σιδηρογροθιές). Σε βάρος των επτά 
συλληφθέντων, ο Εισαγγελέας άσκησε ποινική δί-
ωξη σε βαθμό κακουργήματος, κατά περίπτωση, 
για ανθρωποκτονία με δόλο, συμπλοκή στην οποία 
συμμετείχαν πρόσωπα που έκαναν χρήση όπλου 
και προκλήθηκε θάνατος και επικίνδυνη σωματική 
βλάβη κατά συναυτουργία και κατά συρροή, πα-

ράνομη οπλοφορία και οπλοχρησία.

Καλλιθέα: Με «χαμμένο» βλέμμα οι συλληφθέντες 
«Συγγνώμη» ζητούσαν ο ένας από τον 
άλλο οι γονείς του 15χρονου θύματος
Ένας-ένας αρχίζουν να εμφανίζονται ενώπιον των Αρχών οι υπόλοιποι αναζητούμενοι 

για τη φονική συμπλοκή στην Καλλιθέα. Ένα χαμόγελο έριξε στις τηλεοπτικές κάμερες ο 
18χρονος κατηγορούμενος της δολοφονίας του 15χρονου Πάρη, κατεβαίνοντας από το 

λεωφορείο μεταφοράς του στα δικαστήρια. 
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Τ
ην ίδια στιγμή, παραμένουν ανοικτά 
δύο από τα σημαντικότερα μέτωπα 
της αγοράς. Αυτά αφορούν το καθε-

στώς του ΦΠΑ στις νέες οικοδομές 
μετά το τέλος του 2026 και την ανα-

προσαρμογή των αντικειμενικών αξιών, η οποία 
αναμένεται να απασχολήσει το υπουργείο Οι-
κονομικών εντός του 2027. Για τον ΦΠΑ, η ανα-

στολή επιβολής του συντελεστή 24% στις νέες 
οικοδομές ισχύει έως το τέλος του 2026, με την 
αγορά να ζητά τη διατήρηση του σημερινού κα-

θεστώτος ώστε να μη αυξηθεί περαιτέρω το 
κόστος απόκτησης νεόδμητων κατοικιών και να 
μη φρενάρουν οι επενδύσεις στην οικοδομή.
Παράλληλα, μέσα στο επόμενο έτος θα βρε-

θεί στο τραπέζι ο φάκελος των αντικειμενικών 
αξιών, οι οποίες παραμένουν αμετάβλητες από 
τον Ιούνιο του 2021, παρά τη μεγάλη άνοδο 
των εμπορικών τιμών. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Τράπεζας της Ελλάδος, οι τιμές των κατοι-
κιών έχουν αυξηθεί κατά περισσότερο από 65% 
σε πανελλαδικό επίπεδο από τότε, γεγονός 
που διευρύνει το χάσμα μεταξύ αντικειμενικών 
και πραγματικών αξιών, κυρίως στις περιοχές 
υψηλής ζήτησης. Οι αλλαγές στις αντικειμενι-

κές αξίες αναμένονται το 2028 και για να περι-
οριστούν οι πρόσθετες φορολογικές επιβαρύν-

σεις, εξετάζονται παράλληλες παρεμβάσεις, 
όπως αύξηση των αφορολόγητων ορίων για 
την πρώτη κατοικία ή νέα μείωση του ΕΝΦΙΑ.

Νέοι περιορισμοί στα Airbnb
Από την 1η Ιουλίου έως τις 31 Δεκεμβρίου 
2026 επεκτείνεται και στην Α΄ Δημοτική Κοι-
νότητα Θεσσαλονίκης η απαγόρευση νέων 
εγγραφών ακινήτων στο Μητρώο Βραχυ-

χρόνιας Διαμονής, στα πρότυπα όσων ισχύ-

ουν ήδη στο κέντρο της Αθήνας. Στόχος εί-
ναι η ενίσχυση της προσφοράς κατοικιών 
για μακροχρόνια μίσθωση. Οι κυρώσεις εί-
ναι ιδιαίτερα αυστηρές, καθώς το πρόστιμο 
ανέρχεται στο 50% των εισοδημάτων από τη 
βραχυχρόνια μίσθωση και δεν μπορεί να είναι 
μικρότερο από 20.000 ευρώ, ενώ σε περίπτω-

ση υποτροπής εντός του ίδιου φορολογικού 
έτους το ελάχιστο πρόστιμο διπλασιάζεται 
στις 40.000 ευρώ.

Παράλληλα, ακίνητα που βρίσκονται σε περιο-

χές όπου ισχύει απαγόρευση νέων εγγραφών 

και μεταβιβάζονται για οποιονδήποτε λόγο δια-

γράφονται από το Μητρώο Βραχυχρόνιας Δια-

μονής και δεν μπορούν να επανεγγραφούν όσο 
διαρκεί ο περιορισμός.

Υποχρεωτικές τραπεζικές πληρωμές 
ενοικίων
Από την 1η Οκτωβρίου 2026, όλα τα ενοίκια θα 
πρέπει να εξοφλούνται μέσω του τραπεζικού 
συστήματος. Οι ενοικιαστές που συνεχίζουν να 
πληρώνουν με μετρητά θα χάνουν την επιστρο-

φή ενοικίου, ενώ οι ιδιοκτήτες που εισπράττουν 
εκτός τραπεζών δεν θα δικαιούνται την έκπτω-

ση φόρου 5% για τα εισοδήματα από μισθώ-

ματα.

Τίτλοι τέλους για τον ΤΑΠ
Από την 1η Ιανουαρίου 2027, το Τέλος Ακίνη-

της Περιουσίας (ΤΑΠ) και ο Φόρος Ηλεκτρο-

δοτούμενων Χώρων καταργούνται και αντικα-

θίστανται από το Τέλος Τοπικής Ανάπτυξης 
(ΤΤΑ), το οποίο θα εισπράττεται μέσω των λο-

γαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος. Ο συντελε-

στής θα κυμαίνεται από 0,3‰ έως 0,7‰, ανά-

λογα με την απόφαση κάθε δήμου.

Η αγορά ακινήτων εισέρχεται σε μια νέα περίοδο αλλαγών με τις παρεμβάσεις που 
ξεκλειδώνουν από τον Ιούλιο να επηρεάζουν τόσο τους ιδιοκτήτες όσο και τους ενοικιαστές. 
Τα μέτρα στοχεύουν στην ενίσχυση της προσφοράς κατοικιών για μακροχρόνια μίσθωση, στον 
περιορισμό της ανεξέλεγκτης εξάπλωσης των βραχυχρόνιων μισθώσεων και στη δημιουργία 
κινήτρων για την αξιοποίηση κλειστών ακινήτων και την ανακαίνιση του υφιστάμενου κτιριακού 

αποθέματος.

Ακίνητα: Τι ισχύει για τα Airbnb
Νέα δεδομένα για ενοίκια, φόρους, ΤΑΠ Νέα δεδομένα για ενοίκια, φόρους, ΤΑΠ 
και υποχρεωτικές τραπεζικές πληρωμέςκαι υποχρεωτικές τραπεζικές πληρωμές
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Μ
ε τη νέα νομοθετική παρέμβα-

ση επιχειρείται να αντιμετωπι-
στεί ένα από τα πλέον σύνθετα 
φαινόμενα της φοροδιαφυγής, 
καθώς οργανωμένα δίκτυα αξι-

οποιούν εταιρείες-«βιτρίνες», εικονικά τιμο-

λόγια, παρένθετα πρόσωπα και πολύπλοκες 
εταιρικές δομές για να αποκρύπτουν φορο-

λογικές υποχρεώσεις, κυρίως στον τομέα 
του ΦΠΑ. Βασική επιδίωξη είναι να σταματή-

σει η χρονοβόρα και αποσπασματική εξέλι-
ξη των φορολογικών και ποινικών διαδικασι-
ών, οι οποίες μέχρι σήμερα λειτουργούσαν 
ανεξάρτητα, δημιουργώντας σημαντικές κα-

θυστερήσεις στην εκδίκαση των υποθέσεων.

Συνεργασία ΔΑΟΕ και ΑΑΔΕ

Κομβικό ρόλο στο νέο πλαίσιο αποκτά η συ-

νεργασία της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Ορ-

γανωμένου Εγκλήματος (ΔΑΟΕ) με την Ανε-

ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). 
Όταν, στο πλαίσιο εισαγγελικής έρευνας, 
εντοπίζονται σοβαρές ενδείξεις κακουργη-

ματικής φοροδιαφυγής που σχετίζεται με 
δράση εγκληματικής οργάνωσης, η ΔΑΟΕ θα 
ολοκληρώνει την προανάκριση και θα απο-

στέλλει άμεσα το πόρισμά της στην ΑΑΔΕ, 
ώστε να κινηθούν χωρίς καθυστέρηση οι φο-

ρολογικές διαδικασίες.
Με βάση τα στοιχεία της έρευνας, η φορολο-

γική διοίκηση θα προχωρά στην έκδοση προ-

σωρινού διορθωτικού προσδιορισμού φό-

ρου ή προσωρινού προστίμου, τα οποία θα 
ενσωματώνονται στη δικογραφία πριν αυτή 
διαβιβαστεί στον αρμόδιο εισαγγελέα για 
την άσκηση ποινικής δίωξης. Η τροπολογία 
προβλέπει, μάλιστα, ότι οι σχετικές πράξεις 
θα μπορούν να επιδίδονται στον ελεγχόμενο 
ακόμη και κατά τη διαδικασία του αυτοφώ-

ρου, ενώ στη συνέχεια θα ακολουθεί η προ-

βλεπόμενη διαδικασία υποβολής των απόψε-

ών του και η έκδοση της οριστικής πράξης 
προσδιορισμού φόρου.

Μηχανισμός συντονισμού μεταξύ 
φορολογικής και ποινικής 
δικαιοσύνης
Θεσπίζεται μηχανισμός συντονισμού μεταξύ 
φορολογικής και ποινικής δικαιοσύνης. Μετά 
την ολοκλήρωση της ανάκρισης, η ποινική δι-
αδικασία θα αναστέλλεται υποχρεωτικά έως 
ότου οριστικοποιηθεί η φορολογική πράξη, 
είτε με την εκπνοή της προθεσμίας άσκησης 
προσφυγής είτε μετά την έκδοση αμετάκλη-

της απόφασης από τα διοικητικά δικαστήρια. 
Καθ' όλη τη διάρκεια αυτής της αναστολής 

θα διακόπτεται και η παραγραφή του αδική-

ματος, ώστε σοβαρές υποθέσεις να μην οδη-

γούνται σε ατιμωρησία λόγω παρέλευσης 
του χρόνου.
Το νέο καθεστώς δεν θα περιορίζεται στις 
υποθέσεις που διερευνά η ΔΑΟΕ. Θα εφαρ-

μόζεται και στους ελέγχους των υπηρεσι-
ών της ΑΑΔΕ, όταν από τα ευρήματα προκύ-

πτουν ενδείξεις ότι η φοροδιαφυγή αποτελεί 
μέρος οργανωμένης εγκληματικής δραστη-

ριότητας.

Στόχος: Να εντοπίζονται και 
να λογοδοτούν οι πραγματικοί 
οργανωτές των κυκλωμάτων
Στην αιτιολογική έκθεση της τροπολογίας 
επισημαίνεται ότι βασική επιδίωξη είναι να 
εντοπίζονται και να λογοδοτούν οι πραγμα-

τικοί οργανωτές των κυκλωμάτων, οι οποίοι 
μέχρι σήμερα κατάφερναν συχνά να αποκρύ-

πτουν την εμπλοκή τους πίσω από εικονικές 
επιχειρήσεις και «αχυρανθρώπους». Η κυ-

βέρνηση εκτιμά ότι η ταυτόχρονη ενεργοποί-
ηση των φορολογικών και ποινικών διαδικα-

σιών θα καταστήσει αποτελεσματικότερη την 
καταπολέμηση της οργανωμένης φοροδια-

φυγής, ιδίως στις μεγάλες υποθέσεις απά-

της στον ΦΠΑ και εικονικών συναλλαγών.

Έλεγχοι-εξπρές και συντονισμός ΔΑΌΕ-ΑΑΔΕ
 Το νέο πλαίσιο-φωτιά για τα μεγάλα κυκλώματα 

φοροδιαφυγής
Εντείνει την πίεση απέναντι στα οργανωμένα κυκλώματα φοροδιαφυγής το οικονομικό 
επιτελείο, καταθέτοντας στη Βουλή τροπολογία που εισάγει ταχύρρυθμες διαδικασίες-
εξπρές για τη διενέργεια φορολογικών ελέγχων, την επιβολή φόρων και προστίμων, 

αλλά και την ποινική αντιμετώπιση υποθέσεων που συνδέονται με εγκληματικές 
οργανώσεις.
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Η ανησυχητική αύξηση του καρκίνου σε Η ανησυχητική αύξηση του καρκίνου σε 
νεότερες ηλικίες νεότερες ηλικίες 

 Τι αποκαλύπτει νέα μελέτη για τον ρόλο της βιολογικής γήρανσης
Οι διαγνώσεις καρκίνου σε άτομα κάτω των 50 ετών έχουν αυξηθεί κατά περίπου 24% 
παγκοσμίως μεταξύ 1990 και 2019, με τους επιστήμονες να παρατηρούν μια σταθερά 

ανοδική τάση που συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Το φαινόμενο αφορά διαφορετικούς τύπους 
καρκίνου, με ιδιαίτερη αύξηση σε καρκίνο του πνεύμονα, του παχέος εντέρου και της 

μήτρας σε νεότερες ηλικίες.

Ν
έα μελέτη, που δημοσιεύθηκε 
στην ιατρική επιθεώρηση Nature 
Medicine, επιχειρεί να ρίξει φως 
στις αιτίες, εξετάζοντας δεδομέ-

να από 154.169 άτομα στη βρετα-

νική βιοτράπεζα δεδομένων (UK Biobank) και 
10.000 άτομα από τις ΗΠΑ.

Τι είναι η βιολογική ηλικία και πώς 
μετριέται
Κεντρική έννοια της μελέτης είναι η «βιολο-

γική ηλικία», η οποία διαφέρει από τη χρονο-

λογική ηλικία. Δεν αφορά στα χρόνια ζωής, 
αλλά το πόσο «γερασμένος» είναι ο οργανι-
σμός σε κυτταρικό και λειτουργικό επίπεδο. 
Οι ερευνητές χρησιμοποίησαν αλγόριθμο με 
την ονομασία PhenoAge, ο οποίος βασίζε-

ται σε εννέα εξετάσεις αίματος και δείκτες 
υγείας που σχετίζονται με φλεγμονή, έλεγ-

χο σακχάρου και λειτουργία του ανοσοποι-
ητικού. Με αυτόν τον τρόπο εκτιμήθηκε αν ο 
οργανισμός ενός ατόμου είναι «νεότερος» ή 
«γηραιότερος» από το αναμενόμενο.

«Η βιολογική γήρανση δεν είναι μόνο 
τα γενέθλια»
Η δρ. Yin Cao, αναπληρώτρια καθηγήτρια 
Χειρουργικής και Ιατρικής στην Ιατρική Σχο-

λή του Πανεπιστημίου Washington και μία 
από τις συγγραφείς της μελέτης, εξήγη-

σε ότι: «Η βιολογική γήρανση δεν αφορά 
απλώς στον αριθμό των γενεθλίων που έχεις 
περάσει. Αντανακλά τη φθορά που συμβαί-
νει μέσα στο σώμα σε κυτταρικό και μορια-

κό επίπεδο.» Όπως πρόσθεσε, αυτή η φθορά 
μπορεί να περιλαμβάνει χρόνια φλεγμονή, 
εξασθένηση του ανοσοποιητικού και συσ-

σώρευση κυτταρικών βλαβών με την πάρο-

δο του χρόνου.

Η σύνδεση με τον καρκίνο σε 
νεότερες ηλικίες
Η μελέτη διαπίστωσε ότι η επιταχυνόμενη βι-
ολογική γήρανση συνδέεται με αυξημένο κίν-

δυνο εμφάνισης πολλαπλών μορφών καρκί-
νου σε μικρότερη ηλικία. Σύμφωνα με τους 
ερευνητές, τα άτομα των οποίων η βιολογι-
κή ηλικία ήταν μεγαλύτερη από τη χρονολο-

γική τους, εμφάνιζαν υψηλότερο κίνδυνο για 
πρώιμο καρκίνο, ιδιαίτερα στον πνεύμονα, 
στο παχύ έντερο και στο ενδομήτριο.

«Φθορά» που συνδέεται με τον τρόπο 
ζωής και το περιβάλλον
Οι επιστήμονες επισημαίνουν ότι δείκτες 
φθοράς, όπως η φλεγμονή και οι βλάβες στο 
DNA, μπορεί να σχετίζονται με τον τρόπο 
ζωής και την έκθεση σε περιβαλλοντικούς πα-

ράγοντες. Ο δρ. David Scott, ερευνητής που 
συμμετείχε στη μελέτη, σημείωσε ότι «προς 
το παρόν δεν έχουμε οριστική απάντηση για 
το τι οδηγεί στην αύξηση των πρώιμων καρ-

κίνων παγκοσμίως, αλλά τέτοιες μελέτες μας 
βοηθούν να συνθέσουμε τη συνολική εικόνα, 
δείχνοντας ότι ο καρκίνος μπορεί να επηρεά-

ζεται όχι μόνο από αλλαγές μέσα στα ίδια τα 
κύτταρα, αλλά και από ευρύτερες αλλαγές 
σε ολόκληρο το σώμα.» Όπως πρόσθεσε, η 
επιταχυνόμενη γήρανση πιθανόν αντανακλά 
τη συνδυαστική επίδραση τρόπου ζωής και 
περιβάλλοντος.

Το «ανοιχτό ερώτημα» των 
επιστημόνων
Παρά τα ευρήματα, οι ειδικοί τονίζουν ότι 
η σχέση μεταξύ επιταχυνόμενης γήρανσης 
και καρκίνου δεν έχει αποδειχθεί ως αιτιώ-

δης. Η δρ. Jyoti Nangalia, επικεφαλής ομά-

δας στο Wellcome Sanger Institute, ανέφερε: 
«χρειαζόμαστε περαιτέρω έρευνα για να κα-

τανοήσουμε τι ακριβώς μετρούν αυτοί οι δεί-
κτες. Αν αποτυπώνουν διαδικασίες που προ-

καλούν άμεσα καρκίνο ή αν τόσο η γήρανση 
όσο και ο καρκίνος επηρεάζονται από κοι-
νούς υποκείμενους παράγοντες.»

Γιατί οι γυναίκες επηρεάζονται 
περισσότερο
Σύμφωνα με δεδομένα του ΟΟΣΑ, οι γυναίκες 
πλέον επηρεάζονται δυσανάλογα από πρώι-
μους καρκίνους. Στην Ευρώπη, η επίπτωση 
στις ηλικίες 15–49 ετών αυξήθηκε κατά 16% 
από το 2000 έως το 2022, με τον καρκίνο του 
μαστού και του θυρεοειδούς να αντιστοιχούν 
στο 80% της αύξησης. Παράλληλα, έρευνα 
του Queen’s University Belfast έδειξε αύξηση 
27% στους άνδρες και 9% στις γυναίκες στο 
Ηνωμένο Βασίλειο την περίοδο 1993–2019, 
με τις γυναίκες να επηρεάζονται περισσότε-

ρο από τον καρκίνο του μαστού.

Παράγοντες κινδύνου: από την 
παχυσαρκία έως τη διατροφή
Οι επιστήμονες συμφωνούν ότι δεν υπάρ-

χει ένας μόνο παράγοντας που εξηγεί την 
αύξηση. Ο καθηγητής Marc Gunter, συν-

διευθυντής του Cancer Epidemiology and 
Prevention Unit στο Imperial College London, 
σημείωσε ότι «η παχυσαρκία μπορεί να απο-

τελεί σημαντικό παράγοντα, καθώς η επικρά-

τησή της έχει αυξηθεί τις τελευταίες δεκαετί-
ες, μαζί με τον διαβήτη και άλλες μεταβολικές 
διαταραχές που σχετίζονται με αυξημένη βι-
ολογική γήρανση.» Ωστόσο, όπως πρόσθε-

σε, άλλοι παράγοντες όπως το κάπνισμα και 
η κατανάλωση αλκοόλ έχουν μειωθεί σε πολ-

λές χώρες, γεγονός που περιπλέκει την εικό-

να.

Το «παζλ» των αιτιών και ο ρόλος του 
εντέρου
Ορισμένοι ειδικοί στρέφουν την προσοχή 
στο μικροβίωμα του εντέρου. Ο καθηγητής 
Karol Sikora ανέφερε ότι «οι περισσότεροι 
επιδημιολόγοι θεωρούν πιθανότερο παράγο-

ντα το μικροβίωμα του εντέρου, καθώς αλλά-

ζει λόγω του τρόπου ζωής και επηρεάζει την 
εμφάνιση καρκίνου.» Άλλοι, όπως ο Charles 
Swanton του Cancer Research UK, έχουν 
επισημάνει ότι συγκεκριμένα βακτήρια, όπως 
το E. coli, μπορεί να παράγουν ουσίες που 
προκαλούν μεταλλάξεις στο DNA του εντέ-

ρου, ενδεχομένως συμβάλλοντας στην καρ-

κινογένεση.

Ο ρόλος της παχυσαρκίας και των 
κοινωνικών αλλαγών
Η παχυσαρκία παραμένει ένας από τους πιο 
σταθερά αναγνωρισμένους παράγοντες κιν-

δύνου, ιδιαίτερα για καρκίνους του εντέρου 
και της μήτρας. Όπως σημειώνει ο καθηγη-

τής Anjum Memon: «Αν έρθει μια γυναίκα σε 
εμένα, μπορώ να πω: "Πήγαινε να κάνεις πέ-

ντε παιδιά πριν τα 25". Αυτό όμως δεν είναι 
ρεαλιστικό.» Ο ίδιος υπογραμμίζει ότι, παρά 
την αύξηση ορισμένων καρκίνων, η θνησι-
μότητα από καρκίνο του μαστού έχει μειω-

θεί σημαντικά τις τελευταίες δεκαετίες χάρη 
στην πρόληψη και την έγκαιρη διάγνωση.

Ένα σύνθετο επιστημονικό παζλ 
χωρίς οριστικές απαντήσεις
Οι ειδικοί συμφωνούν ότι η αύξηση των πρώ-

ιμων καρκίνων δεν μπορεί να αποδοθεί σε 
έναν μόνο παράγοντα. Ο δρ. Andrew Beggs 
χαρακτήρισε το φαινόμενο «πολυπαραγοντι-
κό», ενώ άλλοι επιστήμονες επισημαίνουν ότι 
πιθανές αιτίες περιλαμβάνουν από τον τρό-

πο ζωής και τη διατροφή έως το περιβάλλον 
και τις άγνωστες ακόμη βιολογικές διεργασί-
ες. Όπως συνοψίζουν οι ερευνητές, η επιτα-

χυνόμενη βιολογική γήρανση ίσως αποτελεί 
ένα κρίσιμο κομμάτι του παζλ, αλλά η πλή-

ρης εικόνα παραμένει υπό διαμόρφωση – και 
απαιτεί περαιτέρω μελέτη για να κατανοηθεί 
γιατί ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι εμ-

φανίζουν καρκίνο σε μικρότερη ηλικία.



Κυριακή 28 Ιουνίου 2026

23

Τ
ην Παρασκευή, η Γερμανία, το 
Βέλγιο και η Ολλανδία κατέγρα-

ψαν θερμοκρασίες-ρεκόρ για 
τον μήνα Ιούνιο, ενώ σε Ισπα-

νία και Γαλλία αυξάνεται ο αριθ-

μός των θυμάτων που συνδέονται με την 
ακραία ζέστη.
Στη Γερμανία καταγράφηκε προσωρινά η 
υψηλότερη θερμοκρασία στην ιστορία της 
χώρας, με τον υδράργυρο να φτάνει τους 
41,3 βαθμούς Κελσίου στην πόλη Ζάαρ-

μπρικεν, κοντά στα σύνορα με τη Γαλλία. 
Η τελευταία είχε ήδη βιώσει τις υψηλότε-

ρες θερμοκρασίες της επί τρεις συνεχό-

μενες ημέρες μέσα στην εβδομάδα.
Παρότι ο καύσωνας στη Γαλλία φαίνεται 
να υποχωρεί, η υπουργός Υγείας, Στεφα-

νί Ριστ, εξέφρασε ιδιαίτερη ανησυχία για 
την εμφάνιση θανάτων σε κατοικίες. Από 
την πλευρά της, η εκπρόσωπος του Πα-

γκόσμιου Μετεωρολογικού Οργανισμού, 
Κλερ Νούλις, προειδοποίησε για τις «ση-

μαντικές επιπτώσεις» στην ανθρώπινη 
υγεία, τα οικοσυστήματα, τη γεωργία και 
την εργασία, τονίζοντας πως «δυστυχώς, 
πρέπει να το συνηθίσουμε».

Νέα ρεκόρ θερμοκρασίας σε πολλές 
ευρωπαϊκές χώρες
Το φονικό κύμα ζέστης του Ιουνίου συ-

νεχίζει να κινείται αργά προς τον βορρά 
και την ανατολική Ευρώπη. Ο Βέλγος με-

τεωρολόγος Νταβίντ Ντεχενάου ανέφερε 
ανεπίσημα ότι στην περιοχή Κλάινε Μπρό-

γκελ, κοντά στα σύνορα με την Ολλανδία, 
καταγράφηκαν 40 βαθμοί Κελσίου. Στην 
ολλανδική επαρχία Λίμπουργκ σημειώ-

θηκε μέγιστη θερμοκρασία 39,4 βαθμών 
Κελσίου, ενώ στο Ηνωμένο Βασίλειο κα-

ταγράφηκε προσωρινό ρεκόρ Ιουνίου, με 
37,1 βαθμούς Κελσίου στο Κάβεντις της 
κομητείας Σάφολκ.
Σύμφωνα με υπολογισμούς του Γαλλικού 
Πρακτορείου Ειδήσεων (AFP), τουλάχι-
στον 150 εκατομμύρια άνθρωποι σε ολό-

κληρη την Ευρώπη βρέθηκαν αντιμέτω-

ποι με θερμοκρασίες άνω των 35 βαθμών 
Κελσίου την Παρασκευή. Οι μετεωρολό-

γοι στην Τσεχία εκτιμούν ότι σήμερα ενδέ-

χεται να καταρριφθεί το εθνικό ρεκόρ των 
40,4 βαθμών Κελσίου που είχε σημειωθεί 
το 2012, ενώ στην Αυστρία οι προβλέψεις 
κάνουν λόγο για νέο ιστορικό ρεκόρ την 
Κυριακή. Παράλληλα, στα Βαλκάνια επι-
κρατούν επίσης ακραίες συνθήκες, με τη 
Σερβία να αναμένει θερμοκρασίες έως και 
39 βαθμούς Κελσίου μέσα στο Σαββατο-

κύριακο.

Επιπτώσεις σε ενέργεια, μεταφορές 
και δημόσιες εκδηλώσεις
Στην Ελβετία, ο πυρηνικός σταθμός του 
Μπέτσναου απέσυρε από το ηλεκτρικό δί-
κτυο και τους δύο αντιδραστήρες του, κα-

θώς η θερμοκρασία του ποταμού Άαρε 
έφτασε τους 25 βαθμούς Κελσίου, επίπε-

δο που θεωρείται υπερβολικά υψηλό για 
την αποτελεσματική ψύξη των αντιδρα-

στήρων.
Σύμφωνα με τους επιστήμονες της ομά-

δας World Weather Attribution, σε Γαλλία, 
Γερμανία, Ιταλία, Ισπανία και τη νότια Αγ-

γλία οι θερμοκρασίες κινούνται από 5 έως 
και 12 βαθμούς Κελσίου πάνω από τα φυ-

σιολογικά επίπεδα της εποχής, εξαιτίας 
ενός επίμονου αντικυκλωνικού συστήμα-

τος υψηλών πιέσεων. Η ίδια επιστημονική 
ομάδα διαπίστωσε ότι ο Ιούνιος θερμαίνε-

ται ταχύτερα από κάθε άλλο μήνα και ότι, 
στην περιοχή που μελετήθηκε, ο τρέχων 
καύσωνας αποτελεί τον πιο έντονο που 
έχει καταγραφεί ποτέ.
Η κλιματική αλλαγή αυξάνει τις θερμο-

κρασίες σε ολόκληρο τον κόσμο, με την 
Ευρώπη να αποτελεί την ήπειρο που θερ-

μαίνεται ταχύτερα, με ρυθμό διπλάσιο 
από τον παγκόσμιο μέσο όρο, σύμφωνα 
με την υπηρεσία κλιματικής παρακολού-

θησης Copernicus.
Οι ακραίες θερμοκρασίες προκάλεσαν 
προβλήματα και στις μεταφορές. Συγκε-

κριμένα, αμαξοστοιχία της Eurostar που 
εκτελούσε το δρομολόγιο από την Κολω-

νία προς το Παρίσι ακινητοποιήθηκε ανα-

τολικά των Βρυξελλών με περίπου 400 
επιβάτες. Τρεις άνθρωποι μεταφέρθηκαν 
προληπτικά στο νοσοκομείο, σύμφωνα με 
το πρακτορείο Belga.

Ακυρώσεις εκδηλώσεων λόγω του 
καύσωνα
Οι φόβοι για την προστασία της δημόσι-
ας υγείας οδήγησαν στην ακύρωση δύο 
μεγάλων εκδηλώσεων στο Παρίσι, ύστε-

ρα από πιέσεις της τοπικής νομαρχίας, η 
οποία ανέφερε ότι το σύστημα υγείας εί-
ναι «κορεσμένο» και οι διαθέσιμοι πόροι 
πρέπει να κατευθυνθούν στην προστασία 
των πιο ευάλωτων πολιτών.
Οι διοργανωτές της παρέλασης Paris 

Pride ανακοίνωσαν ότι εξετάζουν τη με-

ταφορά της για τον Σεπτέμβριο. Παράλ-

ληλα, το μουσικό φεστιβάλ Solidays, που 
επρόκειτο να ξεκινήσει την Παρασκευή 
στον ιππόδρομο του Λονσάμπ και να ολο-

κληρωθεί την Κυριακή, επίσης επηρεά-

στηκε, ενώ πέρυσι είχε προσελκύσει πε-

ρισσότερους από 250.000 επισκέπτες. 
Αντίθετα, ο αγώνας στίβου του Diamond 
League στο στάδιο Σαρλετί θα διεξαχθεί 
κανονικά την Κυριακή, αλλά με τροποποι-
ημένο πρόγραμμα, καθώς η έναρξη μετα-

φέρθηκε αργότερα μέσα στην ημέρα.
Στην Ολλανδία, χιλιάδες επισκέπτες εί-
χαν ήδη φτάσει στο μουσικό φεστιβάλ 
Defqon.1 όταν οι διοργανωτές ανακοίνω-

σαν την ακύρωσή του, καθώς οι Αρχές 
εξέδωσαν πρωτοφανή κόκκινη προειδο-

ποίηση για ακραία ζέστη. Η απόφαση προ-

κάλεσε έντονες αντιδράσεις από το κοι-
νό, με αποτέλεσμα να κληθεί η αστυνομία 
έπειτα από αναφορές για επεισόδια. Αντί-
στοιχα, στη Γερμανία ακυρώθηκαν πολ-

λές ακόμη εκδηλώσεις, μεταξύ των οποί-
ων και ο Ημιμαραθώνιος του Αμβούργου.

Αυξάνονται οι νεκροί σε Γαλλία και 
Ισπανία
Η υπουργός Υγείας της Γαλλίας προειδο-

ποίησε ότι οι ακραίες καιρικές συνθήκες θα 
οδηγήσουν σε επιπλέον θανάτους, ενώ έχει 
τεθεί σε εφαρμογή σχέδιο έκτακτης ανά-

γκης για όλα τα νοσοκομεία της ευρύτερης 
περιοχής του Παρισιού, λόγω των έντονων 
πιέσεων που δέχεται το σύστημα υγείας.
Στη Μασσαλία, ένα παιδί 18 μηνών έχασε 
τη ζωή του αφού εντοπίστηκε μέσα σε αυ-

τοκίνητο σε κατάσταση υπερθερμίας. Πρό-

κειται για το πιο πρόσφατο ανάλογο περι-
στατικό στη Γαλλία, καθώς την Τετάρτη ένα 
τρίχρονο παιδί εγκλωβίστηκε σε αυτοκίνη-

το στο Παρίσι, ενώ τη Δευτέρα δύο μικρά 
παιδιά έχασαν τη ζωή τους μέσα σε όχημα 
στην πόλη Καρπεντρά, στη νότια Γαλλία.
Παράλληλα, οι θάνατοι από πνιγμό στη Γαλ-

λία από την έναρξη του καύσωνα ανέρχο-

νται πλέον σε 55, με τις Αρχές να εκτιμούν 
ότι περίπου τα δύο τρίτα των θυμάτων κο-

λυμπούσαν σε μη οργανωμένες περιοχές 
χωρίς επιτήρηση.

Στην Ισπανία, το σύστημα παρακολούθη-

σης MoMo έχει καταγράψει 327 θανάτους 
από την Κυριακή έως και την Πέμπτη, οι 
οποίοι ενδέχεται να σχετίζονται με τις υψη-

λές θερμοκρασίες, με τους περισσότερους 
να σημειώνονται τις δύο τελευταίες ημέρες. 
Παρότι οι θερμοκρασίες στην Ισπανία άρχι-
σαν να υποχωρούν, μεγάλη δασική πυρκα-

γιά εκδηλώθηκε βορειοανατολικά της Βαρ-

κελώνης, αναγκάζοντας περίπου 16.000 
κατοίκους να παραμείνουν στα σπίτια τους 
το πρωί της Παρασκευής. Ένας άνδρας συ-

νελήφθη ως ύποπτος για εμπρησμό.

Η Ευρώπη εξακολουθεί να βρίσκεται αντιμέτωπη με ένα πρωτοφανές κύμα καύσωνα, το οποίο 
καταρρίπτει ιστορικά ρεκόρ θερμοκρασιών, προκαλεί εκατοντάδες θανάτους και οδηγεί τις 

Αρχές στη λήψη έκτακτων μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας. 

Φονικός καύσωνας «καίει» την Ευρώπη Φονικός καύσωνας «καίει» την Ευρώπη 
 Ιστορικά ρεκόρ θερμοκρασιών, εκατοντάδες νεκροί 

και ακυρώσεις μεγάλων εκδηλώσεων
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Α
πό την πλευρά των δανείων, οι ελληνικές 
συστημικές τράπεζες συνεχίζουν να δια-

τηρούν τα επιτόκια στα υψηλότερα επίπε-

δα μεταξύ των χωρών του ευρώ. Το αποτέ-

λεσμα είναι ένα επιτοκιακό χάσμα (spread) 
καταθέσεων-χορηγήσεων που αγγίζει τις 4,45 εκατο-

στιαίες μονάδες τον Απρίλιο 2026 — επίπεδο που πα-

ραπέμπει στα ιστορικά υψηλά του 2019 (4,35%) και 
επιβεβαιώνει ότι η ψαλίδα των επιτοκίων στην Ελλάδα 
είναι ένα χρόνιο πρόβλημα.
Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι ότι η κατάσταση αυτή δεν 
παραμένει στάσιμη, αλλά επιδεινώνεται: τον Φεβρου-

άριο 2026 η Ελλάδα κατείχε την προτελευταία θέση 
στην ευρωζώνη ως προς τα επιτόκια προθεσμιακών 
καταθέσεων νοικοκυριών, με μόνη χαμηλότερη τη 
Βουλγαρία. Τον Απρίλιο 2026, όμως, η Βουλγαρία ανέ-

βηκε και η Ελλάδα πλέον κατέλαβε την τελευταία θέση 
ανάμεσα σε όλες τις χώρες της ευρωζώνης.
Αναλυτικότερα, τον Φεβρουάριο 2026, τα επιτόκια 
προθεσμιακών καταθέσεων νοικοκυριών στην ευρω-

ζώνη κυμαίνονταν από 2,31% (Ολλανδία, 1η θέση) έως 
1,09% (Βουλγαρία, τελευταία). Η Ελλάδα, με 1,13%, 
βρισκόταν στην προτελευταία θέση — αρκετά κάτω 
από τον μέσο όρο ευρωζώνης που ήταν 1,83%. Τον 
Απρίλιο 2026, όμως, η εικόνα επιδεινώθηκε. Ο μέσος 

όρος της ευρωζώνης για προθεσμιακές καταθέσεις 
νοικοκυριών ανέβηκε στο 1,91%, ενώ η Ολλανδία πα-

ρέμεινε πρώτη με 2,45%. Η Ελλάδα, με 1,15%, κατέρ-

χεται πλέον στην τελευταία θέση — χαμηλότερα και 
από τη Βουλγαρία (1,30%), η οποία ανέβηκε στην κα-

τάταξη.

Καταναλωτικά Δάνεια: Τρίτοι 
ακριβότεροι στη ζώνη
Τα στοιχεία ΕΚΤ για τα καταναλωτικά δάνεια (Φε-

βρουάριος 2026) τοποθετούν την Ελλάδα με επιτόκιο 
10,33% στην τρίτη υψηλότερη θέση στην ευρωζώνη, 
κάτω μόνο από την Εσθονία (13,55%) και τη Λετονία 
(12,04%). Ο μέσος όρος της ευρωζώνης ήταν 7,51% 
— δηλαδή η Ελλάδα ξεπερνούσε τον μέσο όρο κατά 
σχεδόν 2,82 εκατοστιαίες μονάδες.
Υψηλά είναι βέβαια και τα δάνεια προς τις επιχειρή-

σεις. Τον περασμένο Απρίλιο το επιτόκιο στην Ελλά-

δα ήταν 4,48%, το έκτο ακριβότερο στην ευρωζώνη, 
ενώ ο μέσος όρος ήταν 3,62%. Εκεί που η διαφορά εί-
ναι πολύ μεγαλύτερη είναι στα επιχειρηματικά δάνεια 
ατομικών επιχειρήσεων (Απρίλιος 2026), όπου η Ελ-

λάδα εμφανίζει επιτόκιο 5,34%, το οποίο αντιστοιχεί 
στη δεύτερη υψηλότερη θέση στην ευρωζώνη, με μο-

ναδική ακριβότερη χώρα τη Σλοβακία (6,40%). Η Λι-

θουανία ακολουθεί με 5,32%. Ο μέσος όρος διαμορ-

φωνόταν τον ίδιο μήνα στο 4,09%. Είναι φανερό ότι οι 
ατομικές, κατά κανόνα μικρές, επιχειρήσεις στην Ελ-

λάδα πληρώνουν «πέναλτι» στις ελληνικές τράπεζες.
Η Τράπεζα της Ελλάδος καταγράφει μια σαφή τάση 
διεύρυνσης του επιτοκιακού χάσματος μέσα στο 
2026. Τον Ιανουάριο 2026, το spread μεταξύ νέων κα-

ταθέσεων και νέων δανείων αυξήθηκε στις 4,35 εκα-

τοστιαίες μονάδες, γεγονός που η ίδια η ΤτΕ περιγρά-

φει ως «άνοιγμα της ψαλίδας». Τον Φεβρουάριο 2026 
το spread ήταν 4,28%, τον Μάρτιο 2026 μειώθηκε στις 
4,08 μονάδες, για να εκτιναχθεί ξανά τον Απρίλιο 2026 
στις 4,45 μονάδες — λόγω αύξησης των επιτοκίων δα-

νεισμού στο 4,76%, με τα επιτόκια καταθέσεων να πα-

ραμένουν αμετάβλητα στο 0,31%.

Σε επίπεδο ευρωζώνης, η εικόνα είναι ριζικά διαφορε-

τική. Ο μέσος σταθμισμένος δείκτης κόστους δανει-
σμού για επιχειρήσεις στην ευρωζώνη παρέμεινε στο 
3,57% τον Ιανουάριο 2026, ενώ η σύνθετη απόδοση 
νέων καταθέσεων νοικοκυριών ήταν 1,82%. Η διαφορά 
σε επίπεδο ευρωζώνης είναι δηλαδή περίπου 1,75 μο-

νάδες — ενώ στην Ελλάδα αγγίζει τις 4,45 μονάδες. Η 
ελληνική ψαλίδα είναι 2,5 φορές μεγαλύτερη από τον 
μέσο όρο της ευρωζώνης.

Αρνητικό "Ρεκόρ" για τις ελληνικές τράπεζες 
Τελευταίες στην Ευρώπη στα επιτόκια 

καταθέσεων, πρώτες στα δάνεια
Άλλο ένα αρνητικό ρεκόρ έσπασαν οι ελληνικές συστημικές τράπεζες το τελευταίο διάστημα. 

Αγνοώντας επιδεικτικά την κριτική και τις διαμαρτυρίες των παραγωγικών τάξεων για τις 
τραπεζικές ολιγοπωλιακές πρακτικές, τις υψηλές προμήθειες και τη μεγάλη ψαλίδα ανάμεσα 

στα επιτόκια δανείων και καταθέσεων, οι Έλληνες τραπεζίτες «κατάφεραν» να οδηγήσουν στην 
τελευταία θέση της ευρωζώνης τις καταθέσεις προθεσμίας, ενώ μόλις λίγους μήνες πριν ήταν, 

έστω, στην προτελευταία.



Π
έρασε από τη Βουλή ο νέος Κώδικας 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που μεταξύ 
άλλων, βάζει τέλος στον β’ γύρο των 
αυτοδιοικητικών εκλογών.
Ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκη-

σης, υπερψηφίστηκε από την ολομέλεια της Βου-

λής. Επί της αρχής του σχετικού νομοσχεδίου 
του υπουργείου Εσωτερικών, υπέρ τάχθηκε το 
κυβερνών κόμμα της ΝΔ και «κατά» τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης
Όπως σημείωσε κατά το κλείσιμο της συζήτησης, 
ο υπουργός Εσωτερικών, Θοδωρής Λιβάνιος, 
μετά τον κύκλο της νομοθέτησης, αρχίζει από αύ-

ριο ένας άλλος κύκλος: αυτός της εφαρμογής.

Σύμφωνα με τον κ. Λιβάνιο, «θα φτιαχτεί ένα ειδι-
κό “μίνι σάιτ” μέσα στο υπουργείο Εσωτερικών, 
που θα έχει την “ανά πάσα στιγμή” επικαιροποι-
ημένη μορφή των διατάξεων που ισχύουν, όλο 
το συνοδευτικό υλικό, όλες τις ερωτήσεις, τους 
“οδικούς χάρτες”, για να μπορούν οι δημοτικές 
αρχές να βασιστούν και να προχωρήσουν».
Σημείωσε επίσης, πως αφού δημιουργήσαμε τα 
θεμέλια της αυτοδιοίκησης, και αφού έχουμε ένα 
σύγχρονο νομοθετικό πλαίσιο, θα πρέπει να ξε-

κινήσει και ένας διάλογος για την ανακατανομή 
των αρμοδιοτήτων, οι οποίες θα μπορούν να με-

ταφέρονται με τους αναγκαίους πόρους, τις υπο-

δομές, και το ανθρώπινο δυναμικό.
Τέλος, και σχολιάζοντας την πρόταση του αρχη-

γού της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Νίκου Αν-

δρουλάκη για την «πιλοτική απόδοση» του ΕΝ-

ΦΙΑ στην αυτοδιοίκηση, ο κ. Λιβάνιος είπε ότι μια 
τέτοια κίνηση θα απέδιδε πολλά χρήματα σε δή-

μους με ακίνητα μεγάλης εμπορικής αξίας όπως 
η Γλυφάδα, σε αντίθεση με το 90% της υπόλοι-

πης Ελλάδας που θα λάμβαναν από τον ΕΝΦΙΑ 
μικρότερα ποσά από τους ΚΑΠ που λαμβάνουν 
τώρα.

Αλλαγές και στα δημοτικά τέλη
Σημαντικές αλλαγές έρχονται στον τρόπο που θα 
πληρώνουμε τα δημοτικά τέλη, όπως ανακοίνω-

σε στη Βουλή ο υπουργός Εσωτερικών, Θόδω-

ρος Λιβάνιος, κατά τη συζήτηση για τον νέο Κώ-

δικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Από την 1η Ιανουαρίου 2028, τα δημοτικά τέλη 
δεν θα πληρώνονται πλέον μέσω των λογαρια-

σμών ρεύματος και θα σταματήσουν να συνδέ-

ονται με τη ΔΕΗ και τους υπόλοιπους παρόχους 
ηλεκτρικής ενέργειας.
Στη θέση του σημερινού τρόπου πληρωμής, οι 
πολίτες θα λαμβάνουν κάθε Ιανουάριο έναν ετή-

σιο λογαριασμό, στον οποίο θα αναγράφεται το 
συνολικό ποσό των δημοτικών τελών που πρέπει 
να πληρώσουν.
Η εξόφληση θα μπορεί να γίνεται σε 12 μηνιαίες 
δόσεις, ενώ όσοι επιλέγουν να πληρώνουν όλο το 
ποσό εφάπαξ θα έχουν έκπτωση.
Για να τεθεί σε εφαρμογή το νέο σύστημα, θα 
πρέπει να εκδοθεί σχετικό Προεδρικό Διάταγμα, 
κάτι που αναμένεται να γίνει το επόμενο διάστη-

μα.
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Νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης: 

ΑΠΌ ΤΗΝ ΠΡΏΤΗ ΚΥΡΙΑΚΗ ΘΑ ΕΚΛΕΓΌΝΤΑΙ 
ΔΗΜΑΡΧΌΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΕΣ
Πέρασε από τη Βουλή με ψήφους από την κυβέρνηση - «Κατά» 
ψήφισαν τα κόμματα της αντιπολίτευσης

“
Στη θέση του σημερινού τρόπου 
πληρωμής, οι πολίτες θα 
λαμβάνουν κάθε Ιανουάριο 
έναν ετήσιο λογαριασμό, 
στον οποίο θα αναγράφεται 
το συνολικό ποσό των 
δημοτικών τελών που πρέπει 
να πληρώσουν.
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Πορτοκαλί συναγερμός για πυρκαγιές 

ΣΤΌ ΕΠΙΠΕΔΌ 4 ΑΤΤΙΚΗ, ΠΕΛΌΠΌΝΝΗΣΌΣ

 ΚΑΙ ΕΥΒΌΙΑ, ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΕΤΌΙΜΌΤΗΤΑ ΤΗΣ 

ΠΥΡΌΣΒΕΣΤΙΚΗΣ
Πολύ υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς (κατηγορία κινδύνου 4) προβλέπεται για σήμερα, 

Σάββατο 27 Ιουνίου, σε Αττική, Πελοπόννησο και σε περιοχές των Περιφερειών Στερεάς 
Ελλάδας, Δυτικής Ελλάδας και Βορείου Αιγαίου.

Σ
ύμφωνα με τον Χάρτη Πρόβλεψης 
Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδει η 
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προ-

στασίας του υπουργείου Κλιματικής 
Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, στο 

«πορτοκαλί» είναι οι περιοχές των Περιφερειών: 
Αττικής, Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας, Στε-

ρεάς Ελλάδας και Βορείου Αιγαίου.
Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας έχει 
ενημερώσει τις αρμόδιες υπηρεσιακά εμπλεκό-

μενες κρατικές υπηρεσίες, καθώς και τις περιφέ-

ρειες και τους δήμους των ανωτέρω περιοχών, 
ώστε να βρίσκονται σε αυξημένη ετοιμότητα πο-

λιτικής προστασίας προκειμένου να αντιμετωπί-
σουν άμεσα τυχόν επεισόδια πυρκαγιών.
Παράλληλα, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής 
Προστασίας συνιστά στους πολίτες να είναι ιδι-
αίτερα προσεκτικοί και να αποφεύγουν ενέρ-

γειες στην ύπαιθρο που μπορούν να προκαλέ-

σουν πυρκαγιά από αμέλεια, όπως το κάψιμο 
ξερών χόρτων και κλαδιών ή υπολειμμάτων κα-

θαρισμού, η χρήση μηχανημάτων που προκα-

λούν σπινθήρες όπως δισκοπρίονα, συσκευές 
συγκόλλησης, η χρήση υπαίθριων ψησταριών, 
το κάπνισμα μελισσών, η ρίψη αναμμένων τσι-
γάρων κ.ά.
Επιπλέον, όπως ανακοίνωσε η Πυροσβεστική, 
σε εφαρμογή τίθεται το 2ο στάδιο επιχειρησια-

κής ετοιμότητας του Πυροσβεστικού Σώματος 
και θα αυξηθούν οι περιπολίες εναέριας επιτή-

ρησης, καθώς και οι περιπολίες από πυροσβε-

στικές, αστυνομικές και στρατιωτικές δυνάμεις.
Επιπρόσθετα, το προσωπικό των Πυροσβεστι-
κών Υπηρεσιών των παραπάνω Περιφερειακών 
Ενοτήτων τίθεται σε μερική επιφυλακή, προκει-
μένου να αντιμετωπιστούν οι αυξημένες υπηρε-

σιακές απαιτήσεις που πιθανόν να προκύψουν 
λόγω του πολύ υψηλού κινδύνου πυρκαγιάς.
Ταυτόχρονα, για αυτές τις περιοχές, τίθεται σε 
εφαρμογή το Σχέδιο δράσεων Πολιτικής Προ-

στασίας για την αντιμετώπιση κινδύνων λόγω 
δασικών πυρκαγιών, σύμφωνα με το οποίο, με-

ταξύ άλλων, προβλέπεται η εφαρμογή του μέ-

τρου της προληπτικής απαγόρευσης της κυκλο-

φορίας οχημάτων και παραμονής εκδρομέων σε 
εθνικούς δρυμούς, δάση και «ευπαθείς» περιο-

χές.
Παράλληλα, το Πυροσβεστικό Σώμα απευθύνει 
έκκληση στους πολίτες να είναι ιδιαίτερα προ-

σεκτικοί και να αποφεύγουν ενέργειες στην 
ύπαιθρο που μπορούν να προκαλέσουν πυρκα-

γιά από αμέλεια. Υπενθυμίζεται ότι κατά τη δι-
άρκεια της αντιπυρικής περιόδου απαγορεύε-

ται η καύση των αγρών. Οι πολίτες καλούνται να 
παρακολουθούν τις πληροφορίες για την πρό-

ληψη δασικών πυρκαγιών που είναι διαθέσιμες 
στην ιστοσελίδα και στους επίσημους λογαρια-

σμούς του Πυροσβεστικού Σώματος. Σε περί-
πτωση που αντιληφθούν πυρκαγιά, παρακαλού-

νται να ειδοποιήσουν αμέσως την Πυροσβεστική 
Υπηρεσία στον αριθμό κλήσης 199. Για περισσό-

τερες πληροφορίες και οδηγίες αυτοπροστασί-
ας από τους κινδύνους των δασικών πυρκαγιών, 
οι πολίτες μπορούν να επισκεφθούν την ιστοσε-

λίδα της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προ-

στασίας.



Η 
βασική πρόβλεψη είναι ότι οι οφει-
λές θα μπορούν να εξοφλούνται σε 
2 έως 48 μηνιαίες δόσεις. Ο αριθμός 
των δόσεων δεν θα καθορίζεται χω-

ρίς κριτήρια, αλλά με βάση γενικό και 
αντικειμενικό πλαίσιο που θα αποφασίζεται από 
το δημοτικό ή το περιφερειακό συμβούλιο. Στα 
κριτήρια θα λαμβάνονται υπόψη το ύψος της 
οφειλής, η παλαιότητά της, η συνέπεια του οφει-
λέτη σε προηγούμενες ρυθμίσεις και κάθε άλλο 
αντικειμενικό στοιχείο που συνδέεται με τη δυ-

νατότητα εξυπηρέτησης της οφειλής.

Ποιος αποφασίζει για τη ρύθμιση
Για βασική οφειλή έως 50.000 ευρώ, αρμόδιος 
για τη ρύθμιση θα είναι ο ταμίας. Για ποσά πάνω 

από 50.000 ευρώ και έως 150.000 ευρώ, η από-

φαση θα λαμβάνεται από τη δημοτική ή περι-
φερειακή επιτροπή. Για βασική οφειλή άνω των 
150.000 ευρώ, η αρμοδιότητα θα περνά στο δη-

μοτικό ή περιφερειακό συμβούλιο.

Το σχέδιο νόμου προβλέπει ειδικότερη μεταχεί-
ριση για τους δικαιούχους του Ελάχιστου Εγ-

γυημένου Εισοδήματος. Με απόφαση του δη-

μοτικού ή περιφερειακού συμβουλίου, η οποία 
θα λαμβάνεται με απόλυτη πλειοψηφία του συ-

νολικού αριθμού των μελών του, θα μπορεί να 
αποφασίζεται μείωση ή διαγραφή τόκων, προ-

σαυξήσεων εκπρόθεσμης καταβολής και προ-

στίμων, καθώς και διαγραφή έως 50% της κύρι-
ας οφειλής.

Εξωδικαστικός για ποσά άνω των 5.000 ευρώ
Για οφειλές προς δήμους, περιφέρειες και νο-

μικά τους πρόσωπα, όταν το ύψος τους υπερ-

βαίνει τις 5.000 ευρώ, ο οφειλέτης θα μπορεί 
να ζητά υπαγωγή στον εξωδικαστικό μηχανισμό 
ρύθμισης οφειλών. Σε αυτή την περίπτωση, το 
χρέος, μαζί με τυχόν πρόστιμα και προσαυξή-

σεις, θα βεβαιώνεται στη Φορολογική Διοίκηση 
και θα θεωρείται οφειλή προς το Δημόσιο μόνο 
για τον σκοπό της ρύθμισης.
Αν η ρύθμιση προχωρήσει και υπάρξουν εισπρά-

ξεις, η ΑΑΔΕ θα παρακρατά 5% και θα αποδίδει 
το υπόλοιπο στον δήμο, την περιφέρεια ή το νο-

μικό πρόσωπο μέσα σε 60 ημέρες. Από το πεδίο 
της ρύθμισης εξαιρούνται οι οφειλές από συμ-

βάσεις.

ΧΡΕΗ ΣΤΌΥΣ ΔΗΜΌΥΣ: 
ΕΡΧΕΤΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΕΏΣ 48 ΔΌΣΕΙΣ 

 Ο εξωδικαστικός από τις 5.000 ευρώ και οι διαγραφές για ευάλωτους οφειλέτες
Σε έως 48 μηνιαίες δόσεις θα μπορούν να ρυθμίζονται τα χρέη προς δήμους και περιφέρειες, σύμφωνα με το σχέδιο 
νόμου για τον Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το νέο καθεστώς προσφέρει ένα ενιαίο πλαίσιο για τα χρέη που έχουν 
βεβαιωθεί στα ταμεία των ΟΤΑ, με τη ρύθμιση να αφορά κάθε είδους βεβαιωμένες οφειλές, ύστερα από αίτηση του 

οφειλέτη, πριν ή μετά τη λήξη της προθεσμίας πληρωμής.

Κυριακή 28 Ιουνίου 2026

3
ΟΛΗ Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΔΩ



Κυριακή 28 Ιουνίου 2026

28 www.atticatimes.gr

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

Η 
κυβέρνηση εκτιμά πως εκατο-

ντάδες άνθρωποι παραμένουν 
παγιδευμένοι στα χαλάσματα 
και αγνοούνται σχεδόν δύο 
ημέρες μετά τους σεισμούς 

των 7,2 και 7,5 βαθμών που σημειώθηκαν 
σε απόσταση περίπου 160 χιλιομέτρων 
δυτικά του Καράκας.

Ο προηγούμενος απολογισμός των αρχών 
έκανε λόγο για 589 νεκρούς. Ο Ροδρίγκες, 
αδελφός της μεταβατικής προέδρου της 
Βενεζουέλας Ντέλσι Ροδρίγκες, πρόσθε-

σε πως η πολιτεία Λα Γουάιρα (βόρεια), η 
πλέον πληγείσα από τους σεισμούς, είναι 
«πλήρως στρατιωτικοποιημένη».
Ομάδες διάσωσης από ξένες χώρες και 
βοήθεια άρχισαν να φθάνουν σήμερα, την 
ώρα που κάτοικοι των πληγεισών περιο-

χών σε απόγνωση και ξένοι εθελοντές δί-
νουν μάχη με τον χρόνο για να βρουν επι-
ζώντες που έχουν εγκλωβιστεί κάτω από 
τα συντρίμμια κτιρίων. Το αμερικανικό 
Γεωλογικό Ινστιτούτο κάνει λόγο για μια 
μεγάλη πιθανότητα ο αριθμός των νεκρών 
να ξεπεράσει τις 10.000, γεγονός που θα 
καθιστούσε αυτούς τους σεισμούς μετα-

ξύ των φονικότερων στη Λατινική Αμερική 
τον τελευταίο αιώνα.

Πάνω από 50.000 οι αγνοούμενοι
Ο αριθμός των αγνοουμένων μετά τον δι-
πλό σεισμό που συγκλόνισε τη Βενεζου-

έλα υπολογίζεται ότι ξεπερνά τις 50.000, 
ανακοίνωσε νωρίτερα ο υπεύθυνος της 
ανθρωπιστικής βοήθειας του ΟΗΕ, δη-

λώνοντας ότι ο απολογισμός «σαφώς θα 
αυξηθεί σημαντικά». «Πρόκειται για μια 
επιχείρηση διάσωσης εξαιρετικά περίπλο-

κη. Περισσότεροι από 50.000 άνθρωποι 
φέρονται ως αγνοούμενοι και 920 έχουν 
χάσει τη ζωή τους, σύμφωνα με νεότερο 
απολογισμό που ανακοίνωσαν σήμερα οι 
αρχές. Η έρευνα μέσα στα συντρίμμια εί-
ναι επομένως μια κολοσσιαία αποστολή», 
δήλωσε ο Τομ Φλέτσερ σε συνέντευξη 
που παραχώρησε στο Γαλλικό Πρακτο-

ρείο στη Γενεύη.
«Βεβαίως, υπάρχει επίσης η απειλή των 
μετασεισμών. Οι ομάδες διάσωσης πα-

ρεμβαίνουν επομένως σε συνθήκες απί-
στευτης πολυπλοκότητας», πρόσθεσε ο 

αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας του 
ΟΗΕ αρμόδιος για τις ανθρωπιστικές υπο-

θέσεις.

Ομάδες διάσωσης από 17 χώρες στο 
πεδίο
Παράλληλα, ομάδες διάσωσης που έχουν 
καταφθάσει από τουλάχιστον 17 χώρες 
αναπτύσσονται για να συμμετάσχουν στις 
έρευνες για επιζώντες, ανακοίνωσε σή-

μερα ο ΟΗΕ. «Έχουμε επί του παρόντος 
35 ομάδες που έχουν αναπτυχθεί επί του 
πεδίου. Αυτό αντιπροσωπεύει περισσότε-

ρους από 1.600 εξειδικευμένους διασώ-

στες και περισσότερους από 100 σκύλους 
διάσωσης», διευκρίνισε ο Φλέτσερ.
«Χρησιμοποιούμε επίσης μη επανδρωμέ-

να αεροσκάφη για να εισέλθουμε σε κτίρια 
που δεν είναι προσβάσιμα σε ανθρώπους, 
προκειμένου να εντοπίσουμε επιζώντες. 
Ως εκ τούτου, πρόκειται για μια επιχείρη-

ση μεγάλης κλίμακας σε εξέλιξη», τόνισε.
Την ίδια ώρα, ανθρώπινες ιστορίες που 
έχουν πόνο, απόγνωση, αλλά και δείχνουν 
τη δύναμη και το μεγαλείο της ανθρώπι-
νης ύπαρξης, εκτυλίσσονται στα ερείπια 
των κτηρίων που έχουν καταρρεύσει. Οι 
εικόνες από τα χαλάσματα είναι συγκλο-

νιστικές, καθώς εκατοντάδες σοροί είναι 
κυριολεκτικά παρατεταγμένες σε δρό-

μους, καλυμμένες με λευκά σεντόνια, την 
ώρα που οι υποδομές έχουν καταρρεύσει 

σχεδόν στο σύνολό τους.

«Ο γιος μου βρίσκεται εδώ, στείλτε 
βοήθεια»
Η Αμπάρο ντελ Γιουδίτσε σκάβει με τα 
γυμνά χέρια της ένα βουνό από συντρίμ-

μια αναζητώντας τον γιο της, ένα από τα 
θύματα του καταστροφικότερου σεισμού 
που έχει καταγραφεί στη Βενεζουέλα από 
το 1900. Καθώς νιώθει απόγνωση μπρο-

στά στον χρόνο που περνά χωρίς να βλέ-

πει τους διασώστες να φθάνουν, ψάχνει 
μέσα στα χαλάσματα κλαίγοντας και φω-

νάζοντας, απαρηγόρητη, στη Λα Γουάιρα, 
την περιοχή στη βόρεια Βενεζουέλα που 
επλήγη περισσότερο από τις δύο σεισμι-
κές δονήσεις.
«Υπάρχουν πολλοί τσιμεντόλιθοι, δεν μπο-

ρούμε να τους σηκώσουμε με τα χέρια», 
διαπιστώνει αδύναμη πια η Αμπάρο ντελ 
Γιουδίτσε, ενώ κάθεται σε απόσταση λί-
γων μέτρων από το σημείο που πιστεύει 
πως βρίσκεται ο γιος της. «Ο γιος μου 
βρίσκεται εδώ, επομένως σας παρακαλώ, 
ελάτε, στείλτε συνεργεία», εκλιπαρεί η γυ-

ναίκα, εκφράζοντας τη λύπη της για την 
απουσία βοήθειας από την κυβέρνηση. 
«Δεν υπάρχει καν νερό», λέει. Ο εγγονός 
της Αλεσάντρο, 23 ετών, φόρεσε το κρά-

νος του εθελοντή πυροσβέστη για να τη 
βοηθήσει να βρει τον πατέρα του. «Εκεί 
βρίσκεται», λέει ξεσπώντας σε λυγμούς.

Αποκάλυψη στη Βενεζουέλα
 Οι δίδυμοι σεισμοί άφησαν πίσω τους 920 νεκρούς, 50.000  Οι δίδυμοι σεισμοί άφησαν πίσω τους 920 νεκρούς, 50.000 

αγνοούμενους και ανείπωτη τραγωδίααγνοούμενους και ανείπωτη τραγωδία
Τραγωδία χωρίς τέλος εκτυλίσσεται τα τελευταία 24ωρα στη Βενεζουέλα, καθώς ο 

επίσημος απολογισμός των νεκρών από τις δίδυμες σεισμικές δονήσεις που ισοπέδωσαν 
τμήματα του Καράκας και των γύρω περιοχών τα ξημερώματα της Πέμπτης (ώρα 

Ελλάδας) αυξήθηκε σε τουλάχιστον 920, δήλωσε σήμερα ο πρόεδρος του κοινοβουλίου 
της Βενεζουέλας Χόρχε Ροδρίγκες. 
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ΗΠΑ: 

Δημοσιοποίησαν τη συμφωνία-πλαίσιο 14 
σημείων μεταξύ Ισραήλ και Λιβάνου 

Όι βασικοί πυλώνες για τον τερματισμό των συγκρούσεων 
και τον αφοπλισμό της Χεζμπολάχ

Το αμερικανικό υπουργείο Εξωτερικών έδωσε στη δημοσιότητα το επίσημο κείμενο που 
επιτεύχθηκε στην Ουάσινγκτον με τη στήριξη του Ντόναλντ Τραμπ, με στόχο τον τερματισμό της 

εμπόλεμης κατάστασης και τον πλήρη αφοπλισμό των μη κρατικών οργανώσεων.

Τ
ο υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ δημοσι-
οποίησε το πλήρες κείμενο της τριμερούς 
συμφωνίας-πλαισίου μεταξύ των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών, του Ισραήλ και του Λιβά-

νου. Το ιστορικό αυτό έγγραφο, το οποίο 
υπεγράφη στην Ουάσινγκτον την Παρασκευή 26 
Ιουνίου, αποσκοπεί στον οριστικό τερματισμό των 
συγκρούσεων και στην εγκαθίδρυση σχέσεων κα-

λής γειτονίας, βασισμένων στον αμοιβαίο σεβασμό 
της κυριαρχίας των δύο κρατών. Η συμφωνία-πλαί-
σιο αναπτύσσεται σε 14 συγκεκριμένα σημεία, τα 
οποία περιγράφουν τη σταδιακή αποχώρηση των 
ισραηλινών δυνάμεων και την ταυτόχρονη ανάληψη 
του ελέγχου από τον επίσημο λιβανέζικο στρατό.

Οι βασικοί πυλώνες για την ασφάλεια 
και την κυριαρχία
Στο προοίμιο του εγγράφου τονίζεται η πλήρης 
στήριξη των Ηνωμένων Πολιτειών υπό την ηγεσία 
του Προέδρου Ντόναλντ Τραμπ. Τα δύο κράτη ανα-

γνωρίζουν το δικαίωμα ύπαρξης του άλλου σε κα-

θεστώς ειρήνης και δηλώνουν την πρόθεσή τους να 
επιλύσουν τις διμερείς τους διαφορές μέσω απευ-

θείας διαπραγματεύσεων. Την ίδια ώρα, η διαδικα-

σία αυτή προβλέπεται να είναι αμοιβαία και σταδι-
ακή, με σαφείς όρους που θα εξασφαλίζουν ότι ο 
λιβανέζικος στρατός (LAF) θα αποκαταστήσει την 
αποτελεσματική κυριαρχία του σε ολόκληρη την 
επικράτεια της χώρας. Κι όμως, αυτό προϋποθέτει 
τον επαληθευμένο αφοπλισμό των μη κρατικών ένο-

πλων ομάδων και τη διάλυση των υποδομών τους, 
γεγονός που θα επιτρέψει στις ισραηλινές αμυντι-
κές δυνάμεις (IDF) να αναδιαταχθούν προοδευτι-
κά εκτός του Λιβάνου. Όλες οι λεπτομέρειες των 
στρατιωτικών κινήσεων θα καθοριστούν σε ένα ειδι-
κό Παράρτημα Ασφαλείας.

Σύμφωνα με το τρίτο σημείο της συμφωνίας, ο 
στρατός του Λιβάνου θα αναλάβει σταδιακά την ευ-

θύνη ασφαλείας σε συγκεκριμένες πιλοτικές ζώνες, 
οι οποίες θα λειτουργήσουν ως δοκιμαστικός μηχα-

νισμός. Οι δύο πρώτες ζώνες έχουν ήδη συμφωνη-

θεί από τα επιτελεία των δύο στρατών. Μόλις επιβε-

βαιωθεί ο αφοπλισμός των οργανώσεων σε αυτές 
τις περιοχές, θα ξεκινήσουν διεθνώς χρηματοδο-

τούμενες προσπάθειες ανοικοδόμησης και οι πολί-
τες θα επιστρέψουν με ασφάλεια στα σπίτια τους.

Το μονοπώλιο της βίας και ο ρόλος 
της Χεζμπολάχ
Η κυβέρνηση του Λιβάνου επαναδιατυπώνει τη δέ-

σμευσή της για την αποκατάσταση του κρατικού 
μονοπωλίου στη χρήση βίας. Η Βηρυτός ξεκαθαρί-
ζει ότι καμία ένοπλη ομάδα δεν θα έχει στρατιωτι-
κό ή ασφαλιστικό ρόλο στη χώρα. Για την επίτευ-

ξη αυτού του στόχου, ο Λίβανος ζητά τη στήριξη 
των διεθνών και ιδιαίτερα των Αράβων εταίρων του. 
Από την πλευρά του, το Ισραήλ υπογραμμίζει ότι οι 
στρατιωτικές του ενέργειες αποτελούσαν αποκλει-
στικά απάντηση στις απειλές των μη κρατικών ομά-

δων, με έμφαση στη Χεζμπολάχ. Η ισραηλινή πλευ-

ρά δηλώνει ρητά ότι δεν έχει εδαφικές βλέψεις στον 
Λίβανο και ότι η εξάλειψη της απειλής θα εκμηδενί-
σει την ανάγκη για μελλοντική παρουσία των δυνά-

μεών της εκεί.

Παράλληλα, ο Λίβανος απορρίπτει τις αξιώσεις 
οποιουδήποτε κρατικού ή μη κρατικού παράγοντα 
να χρησιμοποιεί βία εξ ονόματός του χωρίς ρητή 
εξουσιοδότηση. Κάθε τέτοια δράση χαρακτηρίζε-

ται παράνομη και αντίθετη προς τα εθνικά συμφέ-

ροντα. Για τον συντονισμό των ενεργειών, ιδρύεται 
μια στρατιωτική ομάδα συντονισμού με τη συμμε-

τοχή και τη στήριξη των Ηνωμένων Πολιτειών, δια-

σφαλίζοντας ότι καμία τρίτη πλευρά δεν θα μπορεί 
να παρέμβει.

Διεθνής βοήθεια, χρηματοδότηση και 
επόμενα βήματα
Η συμφωνία-πλαίσιο περιλαμβάνει ένα αυστηρό 
πρόγραμμα ενίσχυσης των δυνατοτήτων του λιβα-

νέζικου στρατού. Η αμερικανική βοήθεια προς τη 
Βηρυτό θα εξαρτάται από επαληθεύσιμα ορόση-

μα, πλήρη διαφάνεια και απτά αποτελέσματα. Ταυ-

τόχρονα, οι ΗΠΑ αναλαμβάνουν να κινητοποιήσουν 
τη διεθνή κοινότητα για την οικονομική ανάκαμψη 
του Λιβάνου, την επισκευή των υποδομών και την 
ανθρωπιστική βοήθεια.

Υπάρχει όμως μια σαφής δικλείδα ασφαλείας, κα-

θώς τόσο ο Λίβανος όσο και οι Ηνωμένες Πολιτεί-
ες δεσμεύονται να εμποδίσουν τη ροή κεφαλαίων 
προς οποιαδήποτε οντότητα ή άτομο που συνδέε-

ται με μη κρατικές ένοπλες ομάδες. Η λιβανέζικη κυ-

βέρνηση δεσμεύεται ρητά ότι τα χρήματα της ανοι-
κοδόμησης δεν θα καταλήξουν σε τέτοια δίκτυα.
Με την υπογραφή αυτού του κειμένου, οι δύο χώ-

ρες ξεκινούν άμεσα τη συγκρότηση ομάδων εργα-

σίας για τη σύνταξη μιας πλήρους και ολοκληρωμέ-

νης συμφωνίας ειρήνης και ασφάλειας. Στο πλαίσιο 
των μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης, Ισραήλ και 
Λίβανος υπόσχονται να σταματήσουν κάθε εχθρι-
κή ενέργεια σε διεθνή πολιτικά ή νομικά φόρουμ, 
ενώ θα συνεργαστούν για τον εντοπισμό και την επι-
στροφή σορών, καθώς και για την απελευθέρωση 
κρατουμένων. Το έγγραφο κλείνει με την έκφραση 
βαθιάς εκτίμησης προς τις Ηνωμένες Πολιτείες και 
τον Πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ για το όραμα και την 
ηγεσία του στην επίτευξη αυτής της συμφωνίας.
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Όταν οι αριθμοί δεν λένε ολόκληρη 
την αλήθεια
Η Ελλάδα του 2026 δεν θυμίζει τη χώρα 
που βρισκόταν στο επίκεντρο της οικο-

νομικής κρίσης πριν από μία δεκαετία. Η 
δημοσιονομική σταθερότητα έχει απο-

κατασταθεί, οι επενδύσεις αυξάνονται, η 
ανεργία υποχωρεί και η ελληνική οικονο-

μία καταγράφει σταθερή αναπτυξιακή πο-

ρεία. Πρόκειται για μια πρόοδο που δεν 
μπορεί να αμφισβητηθεί.
Υπάρχει, όμως, μια πραγματικότητα που 
δεν αποτυπώνεται με την ίδια ευκολία 
στους οικονομικούς δείκτες.
Είναι η πραγματικότητα της οικογένειας 
που βλέπει το μεγαλύτερο μέρος του ει-
σοδήματός της να εξαντλείται πριν τελειώ-

σει ο μήνας. Του εργαζόμενου που, παρά 
τη σταθερή εργασία του, δυσκολεύεται να 
αποταμιεύσει. Του μικρομεσαίου επιχει-
ρηματία που συνεχίζει να επενδύει χρόνο 
και κόπο, αλλά βλέπει το κόστος λειτουρ-

γίας να αυξάνεται διαρκώς. Του νέου ζευ-

γαριού που αναβάλλει τη δημιουργία οικο-

γένειας, επειδή η απόκτηση ή ακόμη και η 
ενοικίαση μιας κατοικίας μοιάζει όλο και 
πιο δύσκολη.

Εδώ βρίσκεται η μεγάλη αντίφαση της 
εποχής.
Η χώρα προχωρά.
Όμως πολλοί πολίτες αισθάνονται ότι η 
προσωπική τους καθημερινότητα δεν ακο-

λουθεί τον ίδιο ρυθμό.
Η ανάπτυξη αποκτά πραγματική αξία μόνο 
όταν γίνεται αισθητή στην καθημερινότητα 
των ανθρώπων.

Η ακρίβεια δεν είναι πλέον μια 
προσωρινή κρίση
Τα τελευταία χρόνια άλλαξαν πολλά. Άλ-

λαξαν όμως και οι συνήθειες της ελληνι-
κής οικογένειας.
Σήμερα, κάθε επίσκεψη στο σούπερ μάρ-

κετ συνοδεύεται από υπολογισμούς. Κάθε 
λογαριασμός εξετάζεται δύο και τρεις φο-

ρές. Κάθε αγορά περνά από τη δοκιμασία 
του «είναι πραγματικά απαραίτητο;».
Δεν είναι φυσιολογικό η καθημερινότητα 
να μετατρέπεται σε ένα ατελείωτο κυνήγι 
προσφορών.
Δεν μπορεί η λύση στην ακρίβεια να είναι 
να γυρίζει μια οικογένεια τέσσερα ή πέντε 
διαφορετικά σούπερ μάρκετ για να εξοικο-

νομήσει λίγα ευρώ.

Αυτό δεν είναι οικονομική πολιτική.
Είναι η προσπάθεια του πολίτη να προσαρ-

μοστεί σε μια πραγματικότητα που περιο-

ρίζει συνεχώς την αγοραστική του δύναμη.

Η πραγματική απάντηση βρίσκεται 
αλλού.
Σε μια αγορά που λειτουργεί με πραγματι-
κό ανταγωνισμό.
Σε πολιτικές που ενισχύουν το διαθέσιμο 
εισόδημα.
Σε συνθήκες που επιτρέπουν στον εργαζό-

μενο να ζει αξιοπρεπώς, χωρίς να αισθάνε-

ται ότι κάθε αγορά αποτελεί μια μικρή οι-

κονομική μάχη.
Γιατί η οικονομία δεν κρίνεται μόνο από 
τους δείκτες της. Κρίνεται και από το αν 
ο πολίτης μπορεί να καλύπτει τις ανάγκες 
του με αξιοπρέπεια.
Το στεγαστικό γίνεται η μεγαλύτερη κοι-
νωνική πρόκληση
Αν υπάρχει ένα ζήτημα που απειλεί να κα-

θορίσει την επόμενη δεκαετία, αυτό είναι 
η κατοικία.

Για χιλιάδες νέους ανθρώπους, η αναζή-

τηση ενός αξιοπρεπούς σπιτιού έχει μετα-

τραπεί σε έναν δύσκολο αγώνα. Τα ενοί-
κια αυξάνονται, η αγορά πρώτης κατοικίας 
απομακρύνεται και η δημιουργία οικογέ-

νειας γίνεται ολοένα πιο απαιτητική.
Όταν η στέγη μετατρέπεται σε πολυτέ-

λεια, οι συνέπειες δεν περιορίζονται μόνο 
στον οικογενειακό προϋπολογισμό.
Αγγίζουν το δημογραφικό, την αγορά ερ-

γασίας, την κοινωνική συνοχή και, τελικά, 
τις ίδιες τις προοπτικές ανάπτυξης της χώ-

ρας.
Γι’ αυτό το στεγαστικό δεν είναι απλώς ένα 
οικονομικό πρόβλημα.
Είναι ένα από τα σημαντικότερα κοινωνι-
κά και εθνικά ζητήματα της επόμενης ημέ-

ρας.

Η μεσαία τάξη δεν ζητά προνόμια
Η μεσαία τάξη δεν ζητά ειδική μεταχείρι-
ση.
Δεν ζητά επιδόματα για να επιβιώσει.
Δεν ζητά να επιστρέψει η χώρα σε πολιτι-
κές που δοκιμάστηκαν και απέτυχαν.
Ζητά κάτι πολύ πιο απλό.
Να μπορεί να ζει από τον κόπο της.
Να μπορεί να αποταμιεύει.
Να μπορεί να σχεδιάζει το μέλλον με μεγα-

λύτερη σιγουριά.
Να μπορεί να μεγαλώνει τα παιδιά της χω-

ρίς να αισθάνεται ότι κάθε απρόβλεπτη 
δαπάνη απειλεί την οικονομική ισορροπία 
της οικογένειας.
Για δεκαετίες αποτέλεσε τον βασικό πυλώ-

να της ελληνικής οικονομίας.
Είναι οι εργαζόμενοι, οι μικρομεσαίοι επι-
χειρηματίες, οι ελεύθεροι επαγγελματί-
ες, οι άνθρωποι που δημιουργούν, επεν-

δύουν, πληρώνουν φόρους και στηρίζουν 
την πραγματική οικονομία.
Χωρίς μια ισχυρή μεσαία τάξη, καμία οικο-

νομία δεν μπορεί να αναπτυχθεί με διάρ-

κεια.

Το νέο στοίχημα της χώρας
Η Ελλάδα άφησε πίσω της μια δεκαετία οι-

κονομικής κρίσης και ανέκτησε σταδιακά 
την εμπιστοσύνη των αγορών, των επενδυ-

τών και των διεθνών οργανισμών.

Σήμερα, όμως, βρίσκεται μπροστά σε μια 
νέα πρόκληση.

Να μετατρέψει τη μακροοικονομική πρόο-

δο σε πραγματική βελτίωση της καθημερι-
νότητας.

Να κάνει την ανάπτυξη να φτάσει στο οικο-

γενειακό τραπέζι.
Να δώσει πραγματική ανάσα στο διαθέσι-
μο εισόδημα.
Να αντιμετωπίσει το στεγαστικό με λύσεις 
που θα επιτρέψουν στους νέους να απο-

κτήσουν το δικό τους σπίτι.
Να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις ώστε 
η προσπάθεια του εργαζόμενου να αντα-

μείβεται περισσότερο.
Η ενίσχυση της μεσαίας τάξης δεν αποτε-

λεί μόνο κοινωνική υποχρέωση.
Αποτελεί προϋπόθεση για μια ισχυρή οικο-

νομία, μια ισχυρή κοινωνία και μια χώρα με 
αυτοπεποίθηση.

Η επόμενη ημέρα
Το μεγάλο ερώτημα δεν είναι αν η Ελλάδα 
μπορεί να συνεχίσει να αναπτύσσεται.
Το απέδειξε.
Το πραγματικό ερώτημα είναι αν αυτή η 
ανάπτυξη θα γίνει αισθητή στην καθημερι-
νότητα του πολίτη.
Αν ο εργαζόμενος θα μπορεί να ζει καλύτε-

ρα από τον κόπο του.
Αν ένα νέο ζευγάρι θα μπορεί να αποκτή-

σει το δικό του σπίτι.
Αν μια οικογένεια θα μπορεί να σχεδιάζει 
το μέλλον της χωρίς να ζει με τη διαρκή 
αγωνία του επόμενου λογαριασμού.
Εκεί θα κριθεί η επιτυχία της επόμενης πε-

ριόδου.
Όχι μόνο από τους ρυθμούς ανάπτυξης.
Όχι μόνο από τις αξιολογήσεις των διε-

θνών οίκων.
Αλλά από το αν οι πολίτες θα αισθανθούν 
ότι η χώρα προχωρά μαζί τους.
Η πραγματική επιτυχία δεν θα κριθεί μόνο 
από τους αριθμούς.
Θα κριθεί όταν η ελληνική οικογένεια αι-
σθανθεί ότι μπορεί να ζήσει καλύτερα από 
χθες.
Όταν οι νέοι θα μπορούν να σχεδιάσουν 
το μέλλον τους με μεγαλύτερη αισιοδοξία.
Όταν η μεσαία τάξη θα πάψει να αισθάνε-

ται ότι βρίσκεται διαρκώς σε θέση άμυνας.
Τότε η ανάπτυξη δεν θα είναι απλώς ένας 
οικονομικός δείκτης.
Θα είναι μια πραγματικότητα που θα αγγί-
ζει τη ζωή των ανθρώπων.
Γιατί στο τέλος της ημέρας, η πραγματι-
κή επιτυχία μιας χώρας δεν μετριέται μόνο 
στην πορεία της οικονομίας της.
Μετριέται στο αν οι πολίτες της μπορούν 
να ζουν με αξιοπρέπεια, ασφάλεια και προ-

οπτική.
Αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα της επόμε-

νης ημέρας.
Και αυτή είναι η μάχη που αξίζει να κερδη-

θεί.

ΣΕ ΑΣΦΥΞΙΑ Η ΜΕΣΑΙΑ ΤΑΞΗ
Η ακρίβεια, το στεγαστικό και η διαρκής πίεση στο διαθέσιμο εισόδημα συνθέτουν τη 
μεγαλύτερη κοινωνική πρόκληση της νέας εποχής. Η οικονομία προχωρά, όμως για 

εκατομμύρια πολίτες η καθημερινότητα εξακολουθεί να αποτελεί μια δύσκολη εξίσωση.


